

a varázslatnak; József a pbarao álmát magyarázta; Saul király az Eudori boszorkány által Samuel szellemét idéztette föl e ettől közeli haláláról értesült.

Különösen a babyloni fogság után fejlődött ki a hébereknél a bűvészet és az ördögidezés. Ezt később a héberektől a keresztény népek is átvették, miután Róma a császárok idejében, de később a középkorban is hemzsegett a zsidó varázslóktól a kik igen keresett egyének voltak.

Görögországban a varázsolás szintén erősen el volt terjedve, de nem büntetett. A görögök hitték a boszorkányokban, a melyek képesek az embereket állattá, madárrá változtatni és éjjel a levegőben röpülve szertöket felkeresni. Ez a hit lehet alapja a középkorban egész Európában folytatott boszorkánypörökben oly gyakran hangoztatott boszorkányszombatoknak (Sabbath).

A görögök szemében Thessalia volt a varázsolás klasszikus hazája. Hitték a vampyrok létezésében is, a melyek alvó emberek vérének kiszívják és azokat a sirba huzzák. Ny vampyrok elleni óvszerül a temetkező helyeken álarczokat függesztettek ki a meg voltak győződve, hogy ezek az álarczok képesek a vampyrokot elriasztani és a sirba visszariasztani.

Rómában a köztársaság idején a babonának a következő formái voltak a legjobban elterjedve. Nevezetesen: 1. Varázsszerekkel minden embert meg lehet fosztani az életétől. E célból a gyűlölt egyén hasonmását egy czinktáblára vésték s azt egy tüvel keresztülszurták; vagy egy viaszalakot formáltak, melyet azután bizonyos varázsigé elmondása mellett beolvasztottak. 2. Varázsszerek segítségével betegségek előidézhetők és gyógyíthatók. 3. Akármely egyént tönkre lehet tenni irigy szempillantással (fascinatio) vagy túláradó dicsérrel. 4. Van bájital és szerelmi varázsszer. 5. A ki a meg nem született gyermek szívét megeszi, képes lesz a levegőben repülni. 6. Vannak emberek, a kik képesek felhőt gyűjteni, vihart, zivatart és jégesőt előidézni. 7. Az idegen termés átvarázsolható a saját földre. 8. A csillagok olvasása vagy a holtak szellemeinek megkérdezése útján meg lehet tudni a jövőt. 9. Vannak nőszemélyek (strigæ, lamia), a kik repülni képesek s a házakba hatolnak, hogy az alvók vérének kiszívják. 10. Vannak olyan emberek, a kik különböző állatok alakjait képesek magukra öltetni.

Egyébként a babona eme formáinak a legtöbbje nyomot hagyott a törvényekben is. Egy általános meghatározás, mely a varázsolást büntette minősítene, nem hozott; mindazonáltal a kormány üdvösnék és helyesnek találta a boszorkányság, kuruzsolás és varázsolás egyes, kiválóan ártalmasnak és veszedelmesnek vélt módosatait megtiltani. Ez részint büntetőtörvény útján, részint rendőrhatalmasági határozatok útján történt. Az előbbihez sorol a 12 tábla törvénye, a mely mindenkit, a ki idegen terményt idegen földről a saját földjére áthoz (alienam segetem pellicere) súlyos börtönbüntetéssel

büntet. Ugranazon csoportba tartozik a Lex Cornelia de sicar'is et veneficiis, a mely a mérég, vagy varázsszer útján elkövetett gyilkosságot halállal bünteti. Az előző időkben (tehát a Lex Cornelia behozatala előtt) ily cselekmények számkivetéssel és a vagyon elkobzásával büntetettek; a későbbi időkben ily cselekményért az alsóbb nép vadállatok általi halálra, az előkelőek pedig számkivetésre ítéltettek.

Eme törvényektől eltekintve több ízben tétetett intézkedés az iránt, hogy a nép ama csalóktól megóvassék, a kik a tudatlanságot és babonás hitet kihasználva, őket alaposan megdézsmálják. Sok helyütt oly különleges törvény hozott, mely a le nem takart orsónak a szabadban való hordását és forgatását — miután ez által a termés jósága szenved — a legszigorubban tiltotta.

Az első császárok uralkodásának idején a kuruzsolás és varázsolás nem büntetett. A varázsolók csak azon esetben vonattak felelősségre, ha varázsszereikkel közönséges bűncselekményt követtek el, vagy felségeértést követtek el az által, hogy az uralkodó jövődőlését illetőleg jövendölni merészelték. Különösen szigorúan tilos volt az uralkodó halálának napja és az uralkodásban való követője után puhatolni. Ugyanezen okból a rabzolgának szintén tilos volt ura halála felől jövendölteni magának. Ezen törvény megszegése keresztesítéssel büntetett. A betegeknek mindenféle varázsszerekkel való kezelése most is meg volt engedve.

Általában azt kell mondanunk, hogy az ügynevezett boszorkányperek (értve ezek alatt a bármily okból kuruzsolás stb. miatt folyamatba tett pereket is) száma tetemesen megsaporodott; a byzánzi uralom idején sokszor azért emelt valaki ily vádat valaki ellen, hogy politikai ellenfeleit legyőzze és sakkban tartsa. A legnagyobbszerű ily per Kr. szül. után 364—378-ban Valeus császár uralkodása idején Antiochiában tárgyalatott; sokan a leggazdagabb és legtekintélyesebb polgárok közül (politikai okokból) azzal vádoltattak, hogy a császár haláláról jövendöltek maguknak. Valamennyien halállal büntetettek, vagyonuk pedig elkoboztatott.

A Konstantinus Magnus által hozott törvényekben bizonyos ingadozás észlelhető; először megtiltotta a kuruzsolókat a házakba hívni; ezen rendelkezés megszegéseért a házigazda számkivetéssel, a kuruzsoló (haruspex) pedig máglyahalállal bűnhődött. Egy másik törvénye balálbüntetés terbe mellett minden olyan kuruzsolókat, mely az ember életét vagy testi épségét veszélyeztetheti, a legszigorubban tiltott; viszont egy harmadik törvénye határozottan hangsúlyozza, hogy a kuruzsolás az emberek vagy földjeik javára meg van engedve.

Teljes ellentéte ezen törvénynek a bölcse Leo császár által hozott törvény, mely minden varázsolást és kuruzsolást a legszigorubban tiltott, mert ezek az embert az Istentől eltávolítják; minden kuruzsoló mint apostata (hitehagyott) halállal büntetett.

A legjobb órák,

legszolidabb ékszerek, egyszerűtől a legdrágábbig, ugy kézzel, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

műrészénél Szegeden,
Javítások 5 évi jótállás mellett.
Arjegyzék ingyen!



A feyház.



A gazdasági udvar.

A márinnosztrai feyházból.

A középkor és újkorban.

A középkor elején a fentvázolt büntetések mérve általában nem változott. A *Lex Saxonum*-ban (barbárok törvényében) a bosszorkányságnak ugyanazon formát találjuk, a melyek Rómában már régen ismertek voltak. Ezen időszakban a büntetés mindenkor a lényegbe állított kár nagyságához képest szabhatott ki. A *Lex Salica* törvényben azon nő, a ki bosszorkánynak valja magát, embervért ivott, vagy egy élő ember szívét ette: 200 solidus pénzbírsággal büntetendő.

(A bírság ugyanoly magas volt, mint az emberölésért kiszabott bírság.)

A Merovingek uralkodása idején a frankoknál a kuruzsolás megtorlásának ügye alatt a legirigzatosabb büntetéselekmények követték el.

E szerencsétlen dynastia bukása után a léren némi javulás állott be, mely nevezetesen a híres Nagy Károly uralkodásának ideje alatt lett érezhetővé. Mindennek ráadásul, melyben pogány eszmék az isten és a Szentírás fogalmával egybekapcsolódtak, a legszigorúbban büntetettek.

Ez a császár 769-ben Kr. u. a következő törvényt hozta: „A ki pedig az ördögöt elvakítva a pogányok módja szerint azt hiszi, hogy valaki bosszorkány és emberhússal él és ezen egyént ezért megégeti avgy husát másokkal megégeti, az halállal lakoljon.” Ez a törvény legjobb bizonyítéka annak, hogy Nagy Károly császár szellem és műveltség dolgában messze felülmúlta kortársait és a többi, korábbi uralkodókat. Ez a szép és üdvös törvény azonban fájdalom csakhamar elfelejtetett.

A középkorban a bosszorkányhit — sajnos — igen erős gyökeret vert, mert úgy az egyházi, mint a világi hatalmak egyesült erővel azon igyekeztek, hogy a bosszorkányhit — a mely részükre igen nagy előnyököt biztosított — minél jobban elterjedjen.

A reformatio idejéből való V. Károly császárnak a kínzásra vonatkozó és szomorú emlékü perrendtartása, Ezen perrendtartás 109. §-a akként rendelkezik, hogy azon személy, a ki a kuruzsolással kárt idézett elő, megégetessék; ha pedig kár nem keletkezett volna, akkor a bíró saját belátása szerint bünteti a varázslót. A szövege tulajdonképpen nem is olyan ezen törvénynek, a mely erre engedne következtetni, hogy mennyi ártatlan ember részére lett ez a legzárkózottabb kínok és üldözések forrása.

Féltudatosan a világi bíróságokkal az inquisitionnak egyházi bíróságai is keletkeztek. Ezek tulajdonképpen a 12. században Kr. u. lettek szervezve, mikor Franciaországban az elligenzek ellen és a stolingek ellen Németországban keresztben haljártak indítottak. Az eretneknek így lassan-lassan tűzzel és karddal kiirtattak. Ennek következtében az inquisitio tevékenysége is lajhulni kezdett, a pörök száma apadt s így a hivatás is enyhébbé, miután nem tudtak senkit máglyán elégetni és

vagyont elkobozni. Hogy az inquisitio tevékenységét felrússítsák, elhatározták a pápák, hogy a bosszorkánypörök döntését rájuk ruházzák. E szélből a bosszorkányság fogalma újból deuceáltatott és az eretnekség fogalmával szoros kapcsolatba hozatott, a magánüzemelyeknek kuruzsolás útján okozott kár pedig (a mely előbb oly fontos szerepet játszott a selekció elbírálásánál) háttérbe szorult. Elő helyre került e helyett a Krisztustól való elszakadás, a szentségek hemecskölése, a bosszorkányszombatok látogatása, a hol valaminegyen áldoztak a kecskék képében megjelent ördögnek s a legvadabb orgiákat tartották. Igen sokszor említik a pörökben a bosszorkányoknak az ördöggel való közönlőségéről is. Ugyancsak felrússították az a régi habana is, hogy lehetséges felbuzakadást, szélvész és jégesőt előidézni.

Undor fogja el a modern, gondolkodó embert a bosszorkánypörök olvasásánál. A bírák a szerencsétlen asszonyoknak százezreit kényszerítették megvallani, hogy miként töltötték a bosszorkányesteket, s az ördöggel való orgiákat. Ha pedig valamelyikük ártatlanságát hangoztatta, mindaddig kínoztatták, míg mindent, a mit ráfogtak, be nem ismert.

A bosszorkánypörök a 16. században érték el tetőpontjukat. VIII. Innocenz pápa 1484-ben kiadott bullájában dicéri az inquisitorok tevékenységét és a bosszorkányok és varázslók erőyes üldözésének szükségességét hangoztatja. A bíráknak, a többi között az a tanács adatott, hogy a vádlottat hazugságok és ígéretek által beismertesse bűnjét. A vádlottak védelme és az ítélet elleni felbuzzás vagy panasz ki volt zárva s így tőre nyílt a legnagyobb önkény uralmának. A rendszer perrendtartásba bizonyon szabályozás foglaltatott arról, hogy a kínzás mind sorrendben alkalmaztassék. Az inquisitorok azonban hallani sem akartak ezen szabályokról s szegyenek tartották, ha a vádlottaktól a legirigzatosabb kínzások dacára nem voltak képesek vallomást kicikarni. Szerintük minden körülmény, még a börtönben vagy a kínpadon elszegvedett halál is a vádlott bűnössége mellett szólt. Így nagyon is érthető, hogy átvették sok ezer személy — nagyobbára nő — fejezte be életét a máglyán. Házamon történések állítják, hogy a bosszorkánypöröknek Európában több millió ember szent áldozatul; egyetlenegy járvány vagy háború sem követelt annyi áldozatot, mint akkortájtban ez a rettenetes bűnhit.

Legtöbb bosszorkánypör a 15. és 16. századokban fordult elő. Az egyház ugyanis ily módon próbálta vissza-szorítani a tudomány fejlődését, a mely a reformatio idején óriási haladást mutatott fel s a pápáknak akkortájt még korlátozott tekintélyét kezdte veszélyeztetni mérvben aláadni. Azonkívül kezdletét vette a reformatio s a szabad vallásváltás iránti harc s legnagyobb erővel indult meg. Néhány évtized múlva a lutheránusok győztek és Kezsk Németországban megvetették lábukat

Ha fáj a feje

ne utasozzék, hanem használjon azonnal

Beretvás-pastillát

mely 10 perc alatt a legirigzatosabb migrén és fejfájást elűnteti. — Ára K. 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Keszpesten. Gyerekek által ajánlva. Hérom dobozról vagy postai szállítással.



Hétszáz a legyilkos udvarán.



Virágot locsoló legyilkosnők.

A máriatoronyzi legyilkosokból.



Munka-t terem.

—
—
—



A mosókonyha.

A márianosztrai fegyházból.

jából a VII. nemzetközi büntetőügyi kongresszus alkalmával rendeztek, diárokra vált volna akármely iparművészeti kiállításnak. Munka közben a munkatérmekekben imádsággal, vallásos és hazafias énekekkel, felolvasással, szabad előadással töltik el a szüneteket. Az ipari foglalkozásnál érdekesebb, és tekintve a földműves fegyenczék nagyobb számát, talán lényegesebb a földművelési szakoktatás, melyet szintén a nővérek végeznek. Elsősorban van képviselve a kertészet: a konyhakertészet, fenyésztés, gyümölcsstermelés, virágkertészet, a korai és késői kertészkedés a melegágyakban, valamint a szőlőtermelés. Minden ághban külön-külön ahhoz érő nővér felügyelete alatt tanulják és gyakorolják a fegyenczék a különböző kertészeti ágakat. A kertészet gyakorlásával együtt jár annak elméleti magyarázása, a szőlővel a szüretelés és borgondozás elajajítása. A fegyenczék igen sok hasznos és kenyérszerző ismeretet visznek a terem is magukkal az életbe, nem is említve a méltányosítást, melyet mint kertészeti mellék munkát üznek; ehhez járul a baromfityénésztés és a tejgazdaság is.

A mezőgazdaságot és állattenyésztést 180 kat. hold földterületen s a mezőben, szintén az apácák vezetése alatt mivelik. Mint a kertészetnél, itt is okészerű üzemszabványt dolgoznak, a melyet a fegyenczékkel is megismertetnek. Termelnek buzát, rozsot, árpat, zabot, kukoriczát, különösen műtakarmányt, melyre a favarozás, földmunkálás, tejhozam stb. miatt tartott nagyobb mennyiségű állatok érdekében nagy szükség is van. A női fegyenczék a szántást, vetést, aratást, cséplést, szénagyújtást stb. mind maguk végzik minden külső segítség nélkül csapatokra osztva, egy-egy apácza vezetése alatt, csak a kocsis szerepét tölti be férfi. Lásd a keret, a melyben a fegyenczék élete letelik. Leszámitva a magánzárkák rideg osztályát, az egész intézetet nyugalom tölti be, a melyben a fegyenczék sürgő-forgó gása úgy tűnik fel, mintha az Ember Tragédiájának falanz rendszerre valósulna meg. A fegyenczék csoportokba osztva, kora reggel megindulnak munkájukra, de vezetőjük nem kardos, szűnyös feyházi őr, hanem feber főköttős apácza, a ki szelidségével tartja féken azt a sok bűnös nőt. Mindenütt a családi jelleg és a szeretet uralkodik. Ez a magyarázata annak, hogy az a 14 apácza képe simán, főnnakadás nélkül vezetni, nemesíteni azt a sok bűnös nőt, úgy hogy szigorúságra, komolyabb büntetésre alig van ok.

Humor a bűnben.

(Mulatságos históriák.)

Összezseditte Tóbori Kornél. (Folytatás).

Egy este, abban az időben, a mikor a színházi előadások már véget értek, gummikerekű bérkocsi állott meg egy előkelő helyvárosi vendéglő előtt. Nagyuri eleganciával öltözött ifjú pár szállott ki a kocsiból.

A hölgy a legcsinosabbak egyike volt abban a világban, ahol mutatnak, a férfi pedig a külsejéről ítélve előkelő világi. A hölgy grófnak szólította, a mi egyszerre szárnyat adott a kiszolgáló Ganimédeknek.

Bizte ropult az egyik, amikor a monoklis ur odaszólt neki:

— Fizesse ki a kocsiat és nyisson külsőszobát Irrot hűtőnek. Egy-kettő!

A parancsoló hangon nyilvánított óhajlás gyorsan teljesült. Néhány perc múlva egy kis szeparé pamlagán csövegett a fiatal pár.

A kitűnő vacsorát jókedvűen költötték el; a tapétán ajtón át minduntalan kihallatszott a könnyűvérű hölgy ceengő kacaja.

Miután a szupé véget ért, a gróf ur bővőszkedéssel akart mulatni a kisasszonyt. Elmondta, hogy a világhírű Bosc képezte ki őt zsonglőrré, illetve eszkatotórré.

A hölgy karcsú kisajjáról lehuzta legérdekesebb győmántgyűrűjét s biztosította róla, hogy roppant regelepő mutatványnyal fogja gyönyörködtetni. Még egy százkoronás bankjegyre is volt szüksége, de ilyen nem volt nyilvánvalón megtömött pénzszámlájában.

Beszólította tehát a pincért:

— Mondja csak, öregem, van egy százkoronás? Egy bővőszmutatványhoz kell s nincs nálam aprópénz.

A pincér szolgálatakézen sietett eleget tenni az óhajlásnak s udvarias regehajlással nyújtotta át a pénzt.

— Parancsoljon, méltóságos uram.

— Jól van, elmehet. Tíz perc múlva, ha csöngetek, jöjjen be. Addig készítse el a számlát.

A gróf ur kis ideig szellemesen csövegett, aztán hirtelen eszébe jutott, hogy még valami tárgyra van szüksége a mutatványhoz. Ezért személyesen ment ki, és — vissza sem tért többé.

A hölgy várta, várta vagy negyedóráig, de végre is elfogyott a türelme, s behívta a pincért. Ekkor derült ki, hogy a gróf ellillant.

Magával vitte a százkoronást és a drága ékszert is. Ugy a pincér, mint a félvilági tündér följelentést tett ellene a rendőrségnek. A rendőrség kiderítette, hogy az ismeretlen tettes egy volt pincér, a kit már elítéltek hasonló szélhámos-ségokért.

A New-York kávéházba beállított este-felé egy elegáns megjelenésű fiatal ember. Feketét rendelt és miután megitta, magához intette a főpincért. Könnyed mosolylyal mondta:

— Nézze, engem egy kis kellemetlenség ért. A pénztárczamat otthon hagytam és okvetlenül szükségesem van ma este pénzre. Itt van a lánczom és az óráim, adjon rá husz forintot. Holnap majd köszönettel kiváltom.

Valóban le is oldotta hatalmas, vaskos aranylánczát, a melynek végén azonban egy egyszerű ezüst óra függött.

A főpincér nagyilekűn mondta:

— Az órát csak tessék leoldani, arra nincs szükségem. Az teljesen értéktelen holmi.

A fiatal ember szerényen mondta:

— Nono! A gépezet kitűnő. De hát jól van.

Átadta a lánczot, a pénzt hanyagul szelrovágtá és egy korona borrhavaltot dobva a tálczára, távozott.

Véletlenül egy közeliakó ékszerész jött be később a kávéházba és a főpincér dicsekedve mutatta neki a gyönyörű lánczot.

— Mit gondol, mennyit ér ez?

Az ékszerész szakértő szemmel megnézte a portékát és hidegen válaszolta:

— Ötven-hatvan krajczárt testvérek között is megér.

— De uram! Ön talán tréfál?

— Talán sokalja? Egy jóraható rézlánczot sehol sem vess olcsóbban.

A főpincér a földhöz csapta a lánczot és duhösen kiáltott fel:

— Én még én adtam vissza neki az órát.

Egy fővárosi napilapban a következő apróhirdetés jelent meg:

1000 korona havi jövedelemre tehet szert minden ember, otthon, munka megértetés nélkül. Biztos siker. Vélaszhatólag egy korona.

G. okleveles mérnöknek szemet szurt a szennázciós hirdetés s mivel hónapok óta állás nélkül ténfergett a főváros utcáin s minden becsületos munkát hajlandó volt elvállalni, nyomban irt az apróhirdetésben megjelölt helyre, s mellékelte az egy koronát.

A válasz csakhamar megérkezett. A levélben csak ennyi volt:

— Tisztelt uram! Tegyen úgy, mint én... (Folyt. köv.)

HIREK.

Négyszeres gyilkosság. A temesmegyei Kisszentmihály községben november 24-ére virradó éjjel Jovin Néca ottani földművest, fiát s annak nejét s ezek öt éves fiugyermakét ismeretlen tettesek, pusztá kézzel megfojtva, meggyilkolták. A tettesek a gyilkosság elkövetése után a meggyilkolt Jovin kocsjába ültek s azon az Arad szomszédságában levő Zsigmondházáig menekültek s ott a kocsit és lovakat visszahagyva, nyomtalanul eltűntek. Az eddigi nyomozás adatai szerint e négyszeres rablógyilkosságot a legnagyobb valószínűséggel ugyanazok a tettesek követték el, a kik november 10-én Vingán a Frajkov családot, 17-én pedig a battonyai pusztán Petrovics Dusánt és annak Szelezsin Orest novú hérosét is meggyilkolták. A tetteseket az Arad környékén levő őrsök a legnagyobb eréllyel nyomozzák.

Agyonlőtt orvvadász. Az aradmegyei Glogovác község határában fekvő kincstári erdőben november hó 23-án délután Klein Vendel glogováci lakost Gáz István őrsvezető, Zivics Mihály csendőr és Kovács Imre próbacsendőrből állott, glogováci őrségi járőr orvvadászaton érte. Klein a járőrre két eredménytelen lövést tett, mire a járőr a lövéseket viszonzva, Kleint agyonlőtte. Klein agyonlövetele miatt a község lakossága forrongani kezdett, a minek a lecsillapítására az őrs 12 fővel megerősítettet.

Támadás. Nedelku Miklós Temesmegye beregszói lakos, november hó 23-án este 8 órakor a községben sétálva *Pöpa* János ottani őrsbeli csendőrt orozva megtámadta és egy hirtelre fejére több ütést mért. *Pöpa* csendőrt kardot rántott s azzal az őt még mindig ütlegelő Nedelkura egynehány vágást mért, a minek következtében ez még ott a helyszínen meghalt.

Czigányok üldözése. November 25-én *Babics* Antal csendőr és *Csikó* Aurél próbacsendőrből állott marosvásárhelyi őrsbeli járőr portyázás közben a koronkai uton Lakatos György és Moldován Miklós erdőszegelyi kőboreczigányokkal találkozott. A cigányok a mint a járőrt észrevették az utról letérve futásnak eredtek. A járőr a menekülő cigányokat üldözöbe vette, miközben azok a járőrre rá lőttek. A lövést *Babics* csendőr viszonzta és Lakatos György cigányt agyonlőtte, társát Moldován Miklóst pedig elfogta. A járőr sértetlen maradt.

A virtus. A szabolasmegyei Nagyhalász községben, november 15-én este, Bukva János és Garabuczi József csendőrök közül állott kótaji őrsbeli járőrt, a midőn egy verekedő csoporttal szemben fellépett. Barakó István ottani lakos pusztá kézzel, orozva megtámadta és Bukva csendőrt, testi sértés okozása nélkül, egyszer balkezemen ütötte és lefegyverezését is megkísérelte. Garabuczi csendőr a járőrtársa védelmére sietett s annak támadóját balkezével szurva, alyosán, de nem életveszélyesen megsebesítette.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség névtelen levelekre nem válaszol, kéréslevelet vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes, oly esetekben válaszol, ha a válasz, kényességénél fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjök ennélfogva

Brucker Győző Nándor és Társa

órák, ékszerész.

GVÖR 33. sz.

olvashatnak, hogy leveleikkel helyeget ne koldjassanak. Szolgálatuk kapcsolaton kérdésekre csak az esetben válaszolunk, ha a kérdés általánosan és fontosabb jelentőségű szolgálati ügyet érint, akkor is a felvetett és a tárgy lényegének megtörlődően szövegezett kérdés előrehozatásával, hogy az adott válasz mindenki által megérthető legyen s így a feleslegesen kérdészködőknek eleje véssenek. Épp ily módon adjuk meg az általánosan műveltséget előmozdító válaszokat is.

D. Őrv. (30. lóv.) Azzal a rendelettel a nőtilés most lett rendezve; csak arról van benne szó, hogy a tényleges állományú és hosszabbban szolgáló legénység a nőtilési engedély megadására javaslatba hozható. Kérheti az engedélyt újból; ha érdemen róla, minden esetre megkapja.

Kiváncsi. A kérdőzött tez. a csendőrségre nem vonatkozik.

G. E. A csendőrségi nyugdíjptól-egyesület tervével az intézőkörök már régóta foglalkoznak. Mint a f. évi 47. számunkban közölt cikk lábjegyzetéből is kivehető, egy szakembert sikerült megnyerni, a ki a szükséges valószínűségszámításokat fogantatja és ez alapon a díjtáblázatokat összeállítja. Elfogadott terv még nincs, épp azért üdvözöljük, mint az ügy támogatóját és a tárgyi munkáját örömmel várva, azt előre is köszönjük.

Török. Olvassa el lapunk folyó évi 33. számában S. S.-nek adott üzenetünket.

P. H. Alig hisszük, hogy a levélben közölt jogcímen, mint családfentartás a póttartalékba helyezték az illetőt, de ha már megtörtént és azután az ok megszűnik, úgy behívják a véd. törvény 59. §. 6. pontja alapján.

B. cs. ez. Őrsvezető Sz. Kocsárd. Olvassa el a szolg. szab. I. rész 349. pontjának 2. bekezdését.

Kiváncsi Őrstő. Lapunk f. évi 33. számában közöltét táblázatból megtudja.

R. Őrstő. Elvesztett érmét a Tiller cégnél megrendelheti, Budapest, VI. Váci utca 35. sz.

Sz. T. Őrstő. 1. A m. kir. pénzügyi hivatal tekintetes igazgatóságának Körmozdóságya. 2. Értosítás.

M. J. Koll fizetni; ha azonban az adó kivételre ellen valamely okból panasz van, forduljon a területre illetékes pénzügyigazgatósághoz.

H. P. Forduljon levélben a tomosvári vagy aradi monhelyek igazgató főorvosához, onnan kimerítően tájékoztatják.

F. Őrstő. A pályázat ere lényegtelenességéről az igazolvány kézbesítése mellett értesítve lesz. Jövőre vagy az igazolványát másolatba s valamelyik bíróságnál hiteltesse s a pályázati kérvényéhez az ilyen másolatot csatolja.

G. J. ez. Őrstő. Szolgálati jelölés, míg annak adományozása állomány-parancsilag tárgyalva nincs, viselti most szabad.

S. M. csendőr. 5-6 csendőrségi év kell.

L. L. Nincs kizárva, ha újból ténylegesítése a szolgálat érdekében áll s a csendőrségi szolgálatra alkalmasnak osztályozzák.

D. ez. Őrstő. Felségfolyamodvány csak a kerületi parancsnokság engedélyével terjesztható elő.

B. Őrstő. Őrmeisteri rendfokozatban.

V. csendőr. A szolgálati pótdíj folyósítása hivatalból történik, kérelmezni nem kell.

P. Annak a rendeletnek visszaható ereje nincs, s így nincs igénye rá; de kérni jogában áll.

B. Gy. Őrstő. Kérdés: A külsőökön a másod altisztnek, a mikor az őrsparancsnokot, annak távollétében helyettesíti, van-e joga a legénységnek kiharadásai engedélyt adni? Válasz: Van joga. **Gavosdla.** Nem tudunk róla semmit.

G. B. Igon.

A m. kir. csendőrségnek ingyen és bérmentve küldöm **500 képpel** ellátott árjegyzékemet. Kedvező feltételek. — Feltétlen tisztességes kis olgálás. — Csendőrségi megbízható órák 5 évi jótállással.

FEJTÖRÖK.

Keptalány.



Törés számtani feladat.

- 9, 10, 12, 2. A lélek lábán látszik.
- 6, 7, 8. A kőttan is találd.
- 11, 5, 5, 14. Ellenkét a szépnak.
- 3, 2, 4. Hős lakója a légnak.
- 1, 13, 9. A tolvaj gyakran teszi.
- 17, 16, 15. A legtöbb ember eszi.
- 1—17. Jól ismert közmondások.

Minden eszmé egy-egy betűjét képviseli a közmondásnak

Betűtalány.

ASZU. Tímsó.

Megfejtési határidő: 1908. december 14.

Mind a három talányt megfejtők között egy darab Erzsébet királyné anasztória sorozatjegy lesz kiosztva.

Lapunk f. évi 17. sz.-ban közzölt fejtörök helyes megfejtése:

Keptalány: »Utazás a világ körül. — Betűtalány: »Sikkasztás. — Számtalány: »17, 24.

Helyesen megfejtették: Boldog Bálint Tiszórs, Ném Mihály, Cserecsyás Pál esendőrk Bácsmudaras, Szűcs Bándor orvoselő, Fankata, Harai Antal színzetes orvoselő Mereggyó, Bereszyk Márton esendőrk Vác, Szudár Örn. Begamonostor, Vezes József orvos, Galacz, Bálint J. esendőrk Ómoldova, Varga ez. orvos. Vámoapérca, Juhász orvos. Vámoagyörk, Inkei óra, Székely J., Kusi K. Jörn, Csörgő I. orvos, Székelyhídi J. órn. Kolozsvár, szeripozszezomai óra, Mester J. orvos. Szulants, Varga orvos. Halogány, a gyantai óra, Leonard J. Jörn, Csáthi J. orvos., Csaplár J. és Trappa Lajos esendőrk Turnalja, Csorba J. órnator Ernekvalkert, Kovács ez. orvos. Tóvis, Gergely Bándor Jörn. és neje Déa, Itéi J. órn. és Molnár J. II. esendőrk Czezapján, Binnon Lajos Jörn. Szinna, lakásártyfalmai óra, Hatala órn. Mazonka, Bollán Ábel órn. Ábelfalva, Illás ez. orvos. Birkin, gyfmesközéplaki óra, Karácsony József orvos. Déa, Papp S. ez. orvos, Petrozély J. Batkó, Ferics György orvos. Tóvis, Halota J. orvos. Trenesán, Keszobányi István órn. Hallsfürdő, Puskás M., Arany J., Csáthi Benjámin és Szabolcs Ferenc esendőrk Nagykáta, Grógor András esendőrk Kasárfalva, Csönka Mihály esendőrk Huzogfalva, a sókúti óra, Mészáros Jörn. Pozsony, Drávocz István esendőrk Szabadazállás, Gyurucz J. orvos., Bárdi és Podnovár esendőrk Magyaróvár, Petrovits Bándor ez. orvos. Szabadazállásra elhaldolták.

A fentebb felsorolt Erzsébet-királyné Sztulortum-sorozattal Petrovits Sándor ez. orvos. Szabadazállásra elhaldolták.

HIVATALOS RÉSZ.

Büntetőjogi döntvények.

Szándékos emberöléssel párosult rablásnál való közreműködés minősítése.

Szándékos emberöléssel párosult rablás büntetés esetében nemcsak a szándékos emberölés büntetlénke a létes, hanem minden közreműködő is a Btk. 340. §-ának utolsó bekezdése szerint büntetendő.

(Curia 1908 aug. 12. 5786/908. sz. n. Szűneti Bt.)

Munkajárlat hamisítása.

Vádoltunk az a esekelőnye, hogy munkajárlat előállítá tartalommal állított ki, és valóban tartalmu záradékkal látott el, akivathamisítás büntetlélle állapítja meg. Nem alkalmazható a Btk. 393. § a szerint való minősítés, mert vádolt, mint községi üvök, a munkajárlat kezelsével a községi képviselőtestület által meg volt azzu bizva, az 1888. VII. tör. értelmében azonban a munkajárlatok a bíró és községi jegyző állítják ki, mely hatáskör más harmadik egyjére át nem ruházható.

(Curia 1908 jun. 30. 5005/908. sz. n. IV. Bt.)

I. Vagyoni haszon a zsarolásnál. II. Köresma mint magánlak. III. Közcsend elleni kihágások határozata.

I. A Btk. 350. §-ában említett vagyoni haszon alatt nemcsak a vagyonnak lényeges gyarapodása, hanem minden vagyoni értéket képviselő szolgáltatás is értendő, habár ahhoz a teljes ellenszolgáltatás áron is akart jutni. II. Nem lehet elvitatni a közcsendnek azt a jogát, hogy a közcsend, valamint a saját személyének és vagyomának biztonsága céljából a közcsendjéből kizárhassa az olyan egyjnt, a ki az üzleti helyiségében már több alkalommal garázdálkodott a az ő testi épségét is veszélyesen fenyegette: a kizárás által a közcsma a kizárt egyjére nézve a nyilvános hely jellegét elvesztette. III. Közcsend elleni kihágások anyagi határozata: két egyjntek egy alkalommal való veszélyes megfenyegetése.

(Curia 1908 okt. 15. 6786/908. sz. n. II. Bt.)

Igazítás az állami nyakdnyvt törvénynek büntető szennelőlvi el nem látott rendelkezése ellen.

Vádolt a templomban mint pap, a szöszékről, száman egybegyűlt híve előtt azoknak látré és vallásdra való hivalkozással, a emek az állami törvényekkel való szembehelyezéssel megtiltotta, hogy hívei az állami anyakönyveket adandó alkalommal aláírják. A Curia hímőknek mondta ki a vádoltat a Btk. 172. § a alá való igazítás szükségébe, vádoltunk így módon és helyen meggyújtással tetteben egyjre az állami anyakönyvi törvény elleni gyűbtelési, misérszti pedig emek a törvénynek a hívek által való meggyújtásánál a abból szabadó törvényen előkészített engedéllyel való egyenes felhívást önmagán fel.

(Curia 1908 szept. 17. 6218/908. sz. n. I. Bt.)

Üzleti elveink a legszűkebbek.

Grammofonok, fuvolák, ezimbalmok, eziterák,

Vadászfegyverek, serény, golyós lövegerek, revolverek, sokli, lövők, welpéri hírcses gyártm.

Hegedűk, forgatható és számkódó hangszerek. Valódi francia színházi látesővek. Örs-féle trüder Bino kllik.

havi részletfizetésre.

Elek és Társa, Budapest, Károly-körút 10. Inggén képes árujgyzék.

havi részletfizetésre.

Őrsfelállítás.

A m. kir. I. számú esendőrkerület marosvásárhelyi esztrányának területén fekvő Somás községben 1908 nov. 3-án, egy 5 főből álló gyalogőrs állíttatott fel.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Legfelsőbb elhatározás.

Ő császári és apostoli királyi Felsége folyó évi november hó 21-én Heosenben kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy:

Boronkay Ákos őrnagy, másodtörzstiszt a szegedi II. számú esendőrkerületnél, hasonló minőségben, a kolozsvári I. számú esendőrkerülethez és

Bencze Balint őrnagy, másodtörzstiszt a budapesti III. számú esendőrkerületnél, hasonló minőségben, a szegedi II. számú esendőrkerülethez áthelyeztessék.

Áthelyeztetett:

1908. évi december 1-ével:

Tordai Sándor László, másodtörzstiszti teendőikkel megbízott százados a kolozsvári I. számú esendőrkerület Űrszetől, hasonló minőségben a III. számú esendőrkerület törzséhez Budapestre.

Fizeti rendfokozatáról kért lekötésnével elfogadtatott:

Hannay Imre m. kir. II. számú esendőrkerület hadnagynak.

Előléptettek:

1908. évi november hó 1-ével:

A m. kir. III. számú esendőrkerület állományában:

Tóth Géza I. és *Nagy Balint*,

a m. kir. V. számú esendőrkerület állományában:

Kovács István I. és

a m. kir. VI. sz. esendőrkerület állományában:

Kardos Károly, *Kiss Lukács* és *Murányi Ignác* őrsvezető ez. őrmesterek, őrmesterekké

Az öt évi tényleges esendőrségi szolgálat betöltése után:

a m. kir. VI. számú esendőrkerület állományában:

Szép Lajos, *Székely Sándor* és *Vopranics Boldizsár* esendőrök, esendőr ezimzetes őrsvezetőkké.

Katonai szolgálati jel.

A legénységi I. osztályu katonai szolgálati jellel ellátott:

a m. kir. VII. sz. esendőrkerület állományában:

Schuller Mihály törzsőrmester, 1908 nov. 7-én.

A legénységi II. osztályu katonai szolgálati jellel ellátottak:

a m. kir. II. sz. esendőrkerület állományában:

Csato Ferenc ez. őrmester 1908 okt. 12-én, *Prohászka Dezsdő* ez. őrmester 1908 nov. 15-én és *Rónai János* ez. őrmester 1908 nov. 17-én.

A m. kir. V. sz. esendőrkerület állományában:

Jangyel Polacsek József ezimz. őrsvezető 1908 nov. 12-én, *Karácsony Károly* ez. őrsvezető 1908 nov. 6-án és *Lepjes Pál* ez. őrsvezető 1908 nov. 7-én.

A m. kir. VII. sz. esendőrkerület állományában:

Csik Pál ez. őrsvezető 1908 nov. 4-én, *Tatár Gergely* ez. őrsvezető 1908 nov. 11-én és *Ambrus Antal* őrsvezető 1908 nov. 6-án.

A m. kir. VIII. sz. esendőrkerület állományában:

Weisz Ignác ez. őrmester 1908 nov. 18-án és *Molnár Lajos* ez. őrmester 1908 jun. 19-ével.

Lovaglái jutalomdíj.

A m. kir. III. számú esendőrkerület állományában:

Ormai József ez. őrmester, *Thoma Márton* és *Grünvalczky Károly* ez. őrsvezetők 3—3 drb., *Óvári Lajos* ez. őrsvezető 2 drb., *Falder László*, *Bordás József*, *Mészáros István* ez. őrmesterek és *Köröslőz Mihály* volt ez. őrsvezető 1—1 darab, továbbá:

a m. kir. VIII. sz. esendőrkerület állományában:

Szikora István ez. őrsvezető 1 drb. 10 koronás aranyból álló lovaglái jutalomdíjban részesítették.

Névváltoztatás.

A m. kir. II. sz. esendőrkerület állományában:

Furka János esendőr családi nevét, a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi november 3-án 131515/VI-a. szám alatt kelt engedélye alapján „*Lukács*”-ra változtatta.

A m. kir. VI. sz. esendőrkerület állományában:

Kahn Ede esendőr, családi nevét, a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi szeptember hó 21-én kelt 73069/VI-a. számú engedélye alapján „*Magyar*”-ra változtatta.

Gyugyi József próbaesendőr családi nevét, a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi szeptember hó 30-án 101863/VI. sz. a. kelt engedélye alapján „*Gyulati*”-ra változtatta.

A m. kir. VIII. sz. esendőrkerület állományában:

Minyó János esendőr, családi nevét a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi október hó 21-én kelt 104637/VI-a. számú engedélye alapján „*Sándor*”-ra változtatta.

Poggina Zakariás esendőr családi nevét a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi október hó 21-én kelt 104638/VI-a. számú engedélye alapján „*Pálfi*”-ra változtatta.

Dohányos György esendőr családi nevét, a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi november hó 4-én kelt 126364/VI-a. számú engedélye alapján „*Mohács*”-ra változtatta.

Házasságra léptek:

A m. kir. I. sz. esendőrkerület állományában:

Nyágyuly Lajos őrsvezető *Dombi Lujzával*, 1908 okt. 25-én, Tordán.

A m. kir. II. számú esendőrkerület állományában:

Boros István ez. őrmester, *Balogh Páp* Erzsébettel, 1908 okt. 14-én, Prebutin.

A m. kir. III. számú esendőrkerület állományában:

Bordás József ez. őrmester, *Imre Juliannával*, 1908 okt. 28-án, Székelyhídon.

Vizkeleti János ezimz. őrmester, *Takács Aurélia* Juliannával, 1908 okt. 14-én, Pankolán.

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:
Veres Antal őrsvezető, Hudák Emmával, 1908 okt.
18-án, Enyiczken.

A m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:
Baronás József őrsvezető, Szolóczi Emilia Irmával,
1908 szept. 14-én, Ujhatán.

A m. kir. VI. sz. csendőrkerület állományában:
Szabó János II. cz. őrmester, Jely Borbálával, 1908
okt. 31-én, Bicskén.

Bejedüs György II. cz. őrsvezető, Lówy Margittal,
1908 nov. 12-én, Biharfelegyházán.

Szekér József járásőrmester, Balogh Rozáliával, 1908
nov. 15-én, Kaposváron.

Marlon Gyula járásőrmester, Busits Etelkával 1908
okt. 15-én, Vasváron.

A m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:
Ichim Gábor őrsvezető, Kedves Máriával, 1908 okt.
21-én, Kászonujfaluban.

A m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában:
Dancsházi Lajos cz. őrsvezető, Oláh Idával, 1908
okt. 25-én, Aradon.

Székely Gerzson őrsvezető, Harkay Karolinával, 1908
okt. 26-án, Ökörítón.

Magyar Miklós őrsvezető, Battó Irénnel, 1908 okt.
24-én, Bodrogkeresztúron.

Beké Bándor őrsvezető, Tatár Antoniával, 1908 okt.
24-én, Hajduszoboszlón.

PÁLYÁZATOK.

A m. kir. honvédelmi miniszteriumnál üresedésben levő és
évi 600 korona fizetéssel, évi 100 korona személypótlékkal, évi
400 korona lakpénzzel és évi 100 korona ruhaátalánnyal java-
dalmasított két hivatalozolgai állásra.

Pályázótól megkívánatik: a magyar honosság, magyar nyelv
ismerete szóban és írásban és ép, erős testalkat.

A sajtóközleg írott pályázati kérvények folyó évi december
hó 24-ig a m. kir. honvédelmi miniszterium elnöki osztályánál
nyújtandók be.

Az 1873. évi XL. czikk értelmében polgári alkalmazásra joga-
sított igazolvánnyal ellátott altisztek elsőbbségi igénynyel bírnak.

Egy polgári rendőri állás Szeged városánál. Fizetés 1400
korona. Lakpénz 150 korona. Magyar nyelv szóban és írásban.
Egy évi próbaszolgálat. Sajtóközleg irt kérvények a polgár-
mesteri hivatalhoz 1908 decz. 22-ig.

Egy irtóki állás Háromszék vármegye sepsi járásánál. Kezdő
fizetés 1400 korona. Lakpénz 360 kor. Négy középiskolai osztály.
Háromszék vármegye főispánjához címzett kérvények Három-
szék vármegye alispánjához 1908 decz. 27-ig.

Egy hivatalozolgai állás a szamosújvári kir. járásbírósnál.
Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz pótlékkal 160 korona.
Ruhailletmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban.
Oláh nyelv ismerete. Kérvények a dési kir. törvényszék elnöké-
hez 1908. évi december hó 18-ig.

Egy irtóki állás a kassai kir. járásbírósnál. Fizetés pótlék-
kal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és
írásban. Négy középiskolai osztály. Kérvények a kir. törvény-
szék elnökéhez. 1908 decz. 18-ig.

Az écsakai folyamfelügyelői állás a temesvári m. kir. folyam-
mérnöki hivatalnál. Kezdő fizetés pótlékkal 1000 korona. Lak-
pénz pótlékkal 160 korona. Mellékilletmények. Magyar nyelv
szóban és írásban. Métermérték ismerete. Folyamfelügyelői
vizsga. Egy évi próbaszolgálat. Kérvények a temesvári m. kir.
folyammérnöki hivatalhoz 1908. évi decz. hó 31-ig.

Egy irtóki állás a szegedi m. kir. börtönigazgatóságnál. Fize-
tés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv
szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Kérvények a
fenti börtönigazgatósághoz 1908. évi december hó 17-ig.

Egy irtóki állás Pozsony vármegye törvényhatóságánál. Kezdő
fizetés 1400 korona. Lakpénz 360, illetve 510 kor. Négy közép-
iskolai osztály. Három havi próbaszolgálat. Kérvények Pozsony
vármegye főispánjához 1908. évi decz. hó 15-ig.

Egy hivatalozolgai állás a czeglédi királyi járásbíró-
snál. Fizetés pótlékkal 600 korona. Szabályszerű lakpénz vagy
természetbeni lakás. Ruhailletmény 100 korona. Magyar nyelv
szóban és írásban. Kérvények a kecskeméti kir. törvényszék el-
nökéhez 1908. évi december hó 24-ig.

Egy szolgai állás az országos magyar iparművészeti muzeum-
nál. Fizetés pótlékkal 700 korona. Lakpénz 300 korona. Ruha-
illetmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kerté-
szetben való jártasság előnyt nyújt. A vallás- és közoktatásiügyi
miniszterhez címzett kérvények az országos magyar iparművészeti
muzeum igazgatóságához 1908. évi decz. hó 15-ig.

Vászon zubbony.

!!Csendőrség előnyben részesül!!

Csendőr-ing

Vászon nadrág.

GERŐ ALADÁR

Csendőr-alsó-nadrág.

Különféle minőség.

Árjegyzék bérmentesen

Budapest, VI., Szerecsen-utca 41. sz.

Különféle minőség.

Pontos és gyors elint.

VÁRNAY és FIA = BUDAPEST, =
VI., Liszt Ferencz-tér 9.

könyvnyomda, könyv-, papir- és írószer-kereskedés, a magyar kir.
— csendőrségi hivatalos nyomtatványok legnagyobb raktára. —

Könyvek, levélpapírok, imakönyvek és írószerek dus választékban.

A Tanosztály-parancsnokságok szives figyelmébe ajánljuk általánosán hasz-
nált és közkedveltségnek örvendő altiszti iskolai füzet-mintagyűjteményünket
(garnitúrák) és a kiadásunkban most megjelent Próbacsendőrök kéziköny-
vét, melyet tömeges megrendelés esetén kedvezményes áron szállítunk.

Alapul megint egy hácskai lénczot veszünk:

évi bérlet	90 K	—
szántás	7	—
15 kgr. vetőmag	2	—
kétszeri kapálás a 10 korona	20	—
vágatás, szedés	20	—
hordás	6	—
összes kiadás	145 K	—

Ezen kiadásokkal szemben a terméskilátás 16—30 métermázsra kukorica között mozog. A tengeri ára a termés mennyiségével szemben, épp úgy, mint azt a buzánál kifejtetttem, fordított arányban áll és 6—12 korona között változik. A közeparányos vöve alapul, tehát egy léncz föld 28 métermázsra termés mellett, ha a tengerinek ára csupán 8 korona 50 fillér, 195 korona 50 fillért hoz, mely összeget a szár eladásából befolyó 15 korona 210 korona 50 fillérré szaporítja.

E szerint az összes kiadás	145 K	— fill.
összes hozadék	210	50
mutakozik	65	50
tisztá nyereség.		

Perze míg a buzatermelésnél csupán a vetés és aratás igényel egy kevés felügyeletet, addig a kukorica-termelés még a kapálásnál, vágatásnál, szedésnél stb. is egy kis utánnézést kíván a csendőr részéről. Azonban ettől is megkímélheti magát a közgazdálkodás, ha a földet divó szokás szerint harmadosnak adja ki. Ez esetben csupán a földbérletért fizet a gazdálkodás, a többi költséget a harmados viseli, mivel szemben a tengeri $\frac{1}{3}$ része és a szár a földbérlet, a tengeri $\frac{1}{3}$ része pedig a harmadosé. A nyereség még így is 30—35 koronát teend ki.

Még lényegesebb a haszon, ha a gazdálkodás a termelt teneserijét sertésnevelésre és hizlálásra fordítja. Az általa termelt tengeri, a tengeriföldön könnyű szerrel és úgyszólván költség nélkül termelhető tök, vala mint a buza örleténél mellékterméskül nyert korpa elegendő a olcsó sertésneveléshez képez egy anyasertés és két három vagy több hizó tartására a szerint a mint harmadosnak vagy önmaga művelte a kukorica-földet.

Bokan lesznek a kik a sertés hizlálást még hasznot hozó gazdasági befektetésnek tartják, de már az anyasertéstartás észszeru voltát el nem ismerik. Éppen ezért igen kevés helyen tartanak anyakocsiát.

Már pedig az anyasertéstartás, különösen ha a gazdálkodás maga termelte a sertéselőszéget és a községben csak némileg kielégítő legelő van, nagyobb haszonnal jár, mint a hizlálás. A sertés hizlálás kérdésével foglalkozni nem fogok, mert hasznos volta úgy is ismeretes, hanem néhány szóval az anyasertéstartást világítom meg. Egy frissen hasas anyakocsi ára, a sortós pinczi ára és a faj minősége szerint 80—100 koronára tehető, ezen értéke a sertésnek soha el nem vész, így ezen összeg kiadásunk nem tekinthető. A sertéstartás évente 60 koronára kerül, ezzel szemben pedig évente kétszer findzik. Mindegy fordítás alkalmával 6—12 malhozozul

gazdagítja a gazdálkodást, melyeknek értéke 7—8 hetes korukban darabonként 4—10 korona. Középszámítás szerint egy anyakocsi évente 108 korona értékű malhozozot ad tulajdonosának, vagyis 58 korona tisztá hasznot hoz. Ha már most a malhozok egy részét a közgazdálkodás eladja, fedezte az anyasertés tartási költségeit, a megmaradó malhozokat pedig sülőkkel és hizókkal nevelve a lehető legolcsóbban, a pinczi árakkal szemben 35—40%-nyi megtakarítással jut a közgazdálkodás a szűkeglétét képező sertészsír és lisz mennyiségéhez.

Mindenki láthatja tehát, hogy van eszköz a napi botét emelésén kívül is arra, hogy közgazdálkodásaink rendeltetésöknek megfeleljenek, csak egy kis gondosságot, gondolkodást, utánnézést nem kell sajnálni, életre való és ötletes gazdálkodás mellett, még a mai nehéz viszonyok között is szép eredményt érhetnek el.

Kitüntetett csendőrtisztiek.

Kitüntetett altisztjeink feldisítéséről szóló tudósításunkat folytatván, a következőket adjuk közre:

Balogh József járásörmester *Báró Gyula* másodtörzstiszti tevével megbízott százados kezéből szép önnepség keretében vette át a koronás ezüst érdemkeresztet, a melyvel negyedszázadot meghaladó kiváló szolgálataiért és eredményes tevékenységeért tüntette ki Ő Felcsége.

A feldisítés október 21-én Kassán az állomáson levő csendőrtisztikar és csendőrlégénység jelenlétében ment végbe. *Báró* százados gondolatokban gazdag alkalmi beszédében a kitüntetett érdemeit és eredményes tevékenységét méltatva, hasonló szolgálati működésre buzdította a legénységet.

Szép önnepélynek voltak részesei a pécsi szárny tisztikara és legénysége is október 11-én. Ugyanis ekkor díszített fel a koronás ezüst érdemkeresztekkel *edvi Illés Béla* százados szárnyparancsnok, *Niesz István* járásörmestert és *Spisák András* örmestert, a kik hosszú időn át teljesített kitünő szolgálataikért nyerték a királyi kitüntetést.

Magas szárnyalású beszédben ismertette és méltatta *Illés* százados a két altiszt-kiváló érdemeit, melynek elhangzása után az önnepeltéknek szerencsét kívánva, a jelenvolt tisztikar és legénység díszre gyűlt össze, melyen kedélyes hangulathoz éltek a két altisztet.

A szombathelyi szárnynak október 18-án egybegyűlt összes járásörmesterei és az önként jelentkezett mintegy 50 főnyi legénység, a szárny tisztikara által vezetve, előbb az ottani székesegyházban szent misét hallgattak, majd az ottani es. és kir. gyalogsági lakatany udvarán gyülekezve, a Szombathelyen állomásozó es. és kir. huszárezred és a es. és kir. gyalogsági zászlónál tiszti és utászdi köldöttségével szép számmal felszaporodva, megilletve hallgatták végig *Némethy Ferenc* százados szárnyparancsnok tartalomdús beszédét, melyet a koronás ezüst érdemkereszttel kitüntetett *Hulász Mihály*, *Németh István* I. és *Vincze József* járásörmesterekhez, valamint egy egyének saját élete vezéreltetésével a biztos tájhaláltól való megmentéséért az ezüst érdemkereszttel kitüntetett *Szucs János* II. ez. őrnagyvezetőhöz intézett.

Némethy százados a kitüntetetteket feldisítván, *Beszilla*

A legjobb órák,

legszelídebb ókzerek, egyeztetési a legdrágábbig, úgy készpénz, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

műrész Szegeden.
Javítások 5 évi jótállás mellett.
Aranyozók ingyen!



1.



2.



3.



4.



5.



6.



7.

1. Halász Miklós járásbíró. 2. Bólyák András őrmester. 3. Szilas János ex. őrszemés. 4. Rachel László járásbíró. 5. Nemesi István járásbíró. 6. Németh István járásbíró. 7. Vincze József járásbíró.

Kitüntetett csendőrtisztek.

Kálmán főhadnagy a díszszakaszba sorakozott legénységet előttök elleptette. Az ünnepélyt ezek után díszbédél fejezték be, melyen — mint vendégek — a közös hadseregbeli altisztek is résztvettek.

Szép példáját adta a bajtársi szeretetnek és az előjárókhöz való ragaszkodásnak az esztergomi szárny legénysége is, midőn a koronás ezüst érdemkereszttel kitüntetett *Alberl János*, *Boeskor János* és *Rachel Pál* járásörmesterek feldíszítésén, október 18-án, mintegy 80 főnyi számban Esztergomban megjelent.

Az összegyűlt eme nagyszámu legénység és különösen a helybeli cs. és kir. 76. gyalogezred tiszti és altiszti karának *Boln Gusztáv* őrnagy vezetése alatt történt megjelenése nagyban emelte az ünnepély fényét és jelentőségét.

Simonyi és varsányi *Simonyi József* százados szárnyparancsnok, a jelenlévőkre mely hatást gyakorolt beszédében méltatta a kitüntetett altisztek hosszú és kötelességű szolgálatban szerzett érdemeit, mintaképpül állítván őket a jelenlévők elé, a kik a közbiztonsági szolgálat terén szerzett kiváló tevékenységük és kiváló érdemeik elismerésül nyerték a Legfelsőbb kitüntetést.

A feldíszítés után *Baitz* hadapród-örmester a díszmenettel tisztelgett az ünnepeltek előtt, majd ezután díszlakomára jöttek össze, a melyen számos felkoszöntő hangzott el az ünnepeltek tiszteletére.

Hasonló ünnepélyességgel folyt le *Biro Mihály* fogarasi járásörmester feldíszítése, a mely november 8-án a nagyszabeni csendőrlaktanyában tartatott meg.

Az ünnepély díszét nagyban emelte *Wieber* Adorján ezredes dandárparancsnok, valamint a helybeli honvédelmi rendőrség tiszti- és altiszti karának megjelenése.

Csikezezsimoni *Endes Antal* százados szárnyparancsnok a kivonult legénységhez és az ünnepelthez nagyhatásu beszédet intézett.

A lelkesedés azonban akkor érte el tetőfokát, mikor e beszéd után *Wieber* ezredes, dandárparancsnok az ünnepelt altiszttel kezét fogva, magas szárnyalásu és meleghangu beszédben kívánt neki szerencsét a kitüntetéshez és hasonló kötelességű és érdemekben gazdag szolgálatra buzdította a jelenlévőket.

Az ünnepélyt itt is díszbéd fejezték be, melyet a nagyszabeni csendőrség legénysége rendezett a kitüntetett altiszt tiszteletére.

Humor a bűnben.

(Mulatságos históriák.)

Összeeszedte: *Tábori Kornél*. (Folytatás.)

Az alábbi eset áldozata a Népszínháznak ismert nevű művésznéje volt, a ki ma egy jeles fővárosi orvos neje.

Egy napon csinos, fiatal lány rohant végig a női öltözőkhöz vezető folyosón.

— Jaj, Isteneim! — kiáltozta — hol a macsáságu? Milyen szerencsétlenség!

Nagynelhezen kivették belőle, hogy kit keres. Odavezették a művésznéhez s akkor zokogva elmondta, hogy betörő járt odabaza a lakásban, miselint ő bevásárlást tett egy körüli boltban.

A következő felvonás végén njabb, ezuttal kellemesebb, meglepetés érte a művésznőt: nagy bokrétát hoztak a számára.

— Ez is jókor jön — mondta kedvetlenül. De még sem állhatta meg, hogy a virágot meg ne szagolja. S ekkor a virágok közt levelet vett észre. — A levélnek ez volt a tartalma:

„Kedves művésznő! Boesásson meg, hogy távollétében látogatást tettem a lakásán. Csak néhány ékezet vittem el emlékül. Ne keresse, már a zálogházban van. Fájdalomdíjúl küldöm a mellékelt bokrétát, a melynek ára már az ékszerekből került ki. Tiszteelő imádjója X. Y.
A betörőt sohasem fogták el.

Alaposan becsapta Szily orvos-tanárt egy ügyes szélhámós. Elegáns megjelenésű fiatal ember volt. Bemutatkozott, hogy ő az alesuthi főhercegi uradalom hivatalnok. Aztán elmondta, hogy fontos küldetésben jött. Az egyik főhercegi-kisasszony beteg és őt azért küldték ide, hogy vigye ki azonnal a tanár urat Alesutra.

Persze ez az elbeszélése nagy örömmel fogadtattott, leszámítva a lojális részvétet, a mit a főhercegi-kisasszony rosszullete okozott. Elvégre az embernek nem mindennap akad főhercegi betege, még ha egyetemi tanár is.

Rogton kocsiba ültek, kihajtottak a pályaudvarra aztán beültek egy első osztályu kupéba. De a fiatal ember egyszerre felpattant a helyéről.

— Tyűh, fékomadta! Majd elfelejtettem, nekem innen táviratoznom kell, hogy jövünk. Bocsánat, de leszállok egy pillanattig.

— Oh kérem csak tessék.

— Tessék csak nyugodtan várni, mindjárt vissza jövök.

A tanár ur tehát várt türelmesen. Várt, várt, de a fiatal ember csak nem jött vissza. De mikor a vonat is elindult, a tanár ur még se mert a fiatal ember nélkül bevonulni Alesutra és kiugrott gyorsan a perronra. Kereste mindenütt a társát, de nem találta. Bizonyosan eltévedt a szerencsétlen.

Búsán ment baza, ott aztán nagy meglepetéssel fogadták.

— Nini! Hát te nem utaztál el még sem?

— Persze hogy nem. Az a fiatal ember eltűnt.

— Manót tűnt el. Epp most volt itt és azt mondta, hogy te küldted a felöltődést és a műszereidért. El is vitte.

Az egész történetben pedig csak az a vigasztaló momentum, hogy a főhercegi család mind egy szűlig egészséges volt. Csak a tanár úr lett rosszul.

A börze előtt áll egy öreg sánta hordár, a ki már már olyan elmaradhatatlan tartozéka a börzének, mint a Merkur-szobor a kupola csúcsán.

Egy reggel a B. cég irodájába egy fiu állított be nagy sirással. Odament az egyik hivatalnokhoz és zokogva mondta:

— Jaj, jaj! Meghalt az édes apám.

— Hát aztán ki volt a te édes apád?

— Bizonyosan ismerni tetszett. A sánta hordár. Jaj, jaj! Meghalt és itt hagyott egy falat kenyér nélkül.

— Szegény! Hát meghalt a sánta hordár? No nézze meg az ember. Bizony kár volt érte. De nézd fiain, én nem adhatok semmit, én nem vagyok rá feljogosítva, hanem menj be a pénztároshoz, ő majd ad valamit.

A fiu bement, de egy percz mulva sirva jött vissza!

— Kidobtak! Egy krajczárt se adtak.

— Ejnye, hát ilyen keményszi ú ez a pénztáros?

— No várj csak, itt van öt forint és eredj el a főnök ur lakására. Ott bizonyosan kapez valamit.

A fiu elment. Nehány percz mulva meghatott arczozal jött ki a pénztáros a hivatalnokhoz.

— Képzeld csak, a sánta hordár meghalt. Egy szegény árva hagyott hátra. Adtam neki tíz forintot.

— Ön . . . ön adott neki?

— Hát persze! Elvégre az ember nincs kőből. Szegény úgy sirt, de úgy sirt.

A hivatalnok nem szólt egy szót sem. Hízen ha csalt is a fiu egy keveset, hát éppen ráér az a pár forint.

Nemsokára bejött a főnök és ő is megilletődve újságolta:

— Meghalt a sánta hordár. Szegény árva fiu most volt nálam. Adtam a szerencsétlennek húsz forintot.

A hivatalnok még mindig nem szólt semmit, hanem elment a dolgára, a börzére.

Ha fáj a feje

ne tetovázzék, hanem használjon azonnal

Beretvás-pastillát

mely 10 percz alatt a legmakacsabb migrainát és fejfájást elmulasztja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban.

Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Káspesten. Orvosok által ajánlva. Három dobozál ingy. postai szállítással.

Hát a mint befordul a Mária-Valéria utczába, valaki ismerős hangon köszön neki:

- Alászolgája, nagyságos úr.
- Persze, hogy a sánta hordár volt. A hivatalnok megdöbbenve kérdezte tőle:
- Mondja csak, van magának fia?
- A hordár tompa hangon válaszolta:
- Csak volt.
- Hah! Talán az is meghalt.
- Meghalt az én számomra. A gazfioköt tegnap elkergettem, mert minden megtakarított pénzemét ellopta.

*

Józan eset a következő is:

Az úpesti főrabbihoz beállított egy legény két bunn kíséretében és bejelentette, hogy át akar térni a katolikus vallásra. A főrabbi tudomásul vette a bejelentést és felajánlotta, hogy két hét múlva jöjjön el újra. Ezt a törvény parancsolja így, mert hátha meggondolja a dolgot a két hét alatt.

A legény jámborul köszönt és alázatosan elkultogott.

A rabbi is el akart távozni hazulól félóra múlva és az előszobába ment, hogy magára öltse szép prémes bundáját. De a bunda nem volt sehol. Bizonyosan a legény vitte el.

Ebéd után, a mint régi, kopottas kabátjában kiment az utcára, a plébánosnal találkozott. A plébános lelkesedve beszélt neki:

— Képzelve csak, édes kurtárs, hogy megjártam. Ma délután megjelent nálam egy legény és bejelentette, hogy át akar térni a katolikus vallásra. Mielőtt az új vallást öltötte volna magára, előbb a vadonat új télikabátomat vette föl és odább állott velem.

— Milyen ember volt?

A plébános poutosán leírta, mire a főrabbi az ég felé emelte a szemét és ábitatosan szólott:

— No, akkor legalább megvan a paritás. Mert az én bundámat is ellopta a fioczkó!

*

Dr. G. E., a szerencsétlen sikkasztó ügyvéd, ugyancsak furfangos módon csapott be egy dugaszdag gyárost. A gyárosnak, a ki egy szót sem ért magyarul, pore volt az ügyvéddel. Ez egy reggel felkereste őt.

— Kérem sziveskedjek velem jönni a törvényazékre, most lesz az ön pbrének a tárgyalása.

A gyáros el is ment és leült szépen a hallgatóság sorába. Dr. G. pedig tárgyalt, diktatózta, replikázott, de — egy egészen más ügyben. A gyáros minduntalan hozzáfajzott s megkérdözte sügva:

— Was hat er go-agt?

Az ügyvéd aztán „megmagyarázott” neki mindent alaposan. Hogy pompásan áll a pör. Az elnök éppen most helyeselte egy argumentációját. A gyáros meglegedetten bólogtatott:

— Sehr gut! Sehr gut!

Mikor aztán vége volt a tárgyalásnak, kíváncsian kérdezte dr. G. től:

— Also was ist geschehen?

Hát kérem, a tárgyalást elhúasztották, mert az elnök felszólított, hogy tegyek le hatszáz korona előleget.

A gyáros kivette a pénztárcáját és jókedvűen mondtu:

— Ha, das macht nichts. Da ist das Geld.

És kezébe nyomta a hatszáz koronát.

*

Nyurga, sovány szőke ifjú állott a bíróság előtt.

A vád az volt, hogy billiárdgolyót lopott a kávéházból. A kérdéses golyót a zsebében találták. Különben is rovott multu ember. Már háromszor volt elítélve lopásért. Fantasztikusa, Julesvernei modorban mesélte:

— Érthetetlen, tekintetes törvényszék, szinte hihetetlen.

— Mi a hihetetlen? — kérdi az elnök.

— Az, hogy miképp került a billiárdgolyó a zsebembe.

Az elnök gúnyosan mosolyog.

Úgy került oda, hogy lopta.

— Soha! Minden má' magyarázatot elfogadok, csak ezt az egyet nem. Mert először is, sohasem loptam...

— Ohó! Az íratok szerint...

— Bocsannt, elnök ur, nem hagyott kibeszélni, hogy soha sem loptam billiárdgolyót.

— De ezt a hátsó zsebében találták.

A vádlott sóhajt.

— Épp ez a rejtelmes. Csak egy magyarázatot tudok elképzelni.

— Halljuk!

— Azon az estén ott kibezeltem a billiárd-asztal mellett. Érdekes párti volt. Két mester voronyozott. Sokáig néstem. Olvastam a ponteket. Egyszer valaki megszólított a én hátrafordultam...

— Nos? — kérde az elnök.

— Nos, kérem ekkor kerülhetett a golyó a zsebembe.

— Miképp?

— Az egyik játékos bizonyosan nagy rekuzót csinált a zsebembe húzta a piros golyót...

Az elmes ifjú hat hónapot kapott.

*

Dr. F. J. budapesti ügyvéddel történt meg a következő eset. Dél tájban valami hirt akart közölni egy ékszerészszel, a ki a kliense és telefonált hozzája. De épp az időtájban chédelni futott haza az ékszerész és nem volt az üzletben, csak két ügyes, tanult betőró. A kik a hátsó ajtón törtek be oda. Egyikük visszacsoggett a telefonon:

— Halló! Mi tetszik?

— Halló! S. úrral akarok beszélni.

— Ó most nincs itt.

— Hát ki beszél?

— Mi köze hozzá?

— Ejnye azt a... Hallja maga! Tudja meg, hogy én S. úr ügyvédje vagyok.

— Bánom is én! Engem ne zaklaseon. En nem érok rá. Sürgösebb dolgom is van nekem, minthogy a maga locsogását hallgassam! Gazember!

Az ügyvéd dühösen csapta le a kagylót és délután boszt ilhogva indult az ékszerészhez. Utközben megfogadta, hogy okvetetlenül elfogntja azt a goromba alkalmazottat, vagy pedig visszadja megbizatisát, nem képviseli tovább a kereskedőt. Majd megmutatja ő, hogy vele nem lehet olyan hangon beszélni.

De mikor odért, földült arcczal fogalta az ékszerész.

Kétségbeesve rogebe:

— Istenem, ma betörtek hozzám.

Az ügyvéd meglepetve kérözte:

— Mikor?

— Most délbön, a mig haza szaladtam ebödelni.

Az ügyvéd megbotránkozva wormogta:

— Oh, a ga emberek!

... O tudta, hogy mért mondta.

*

Egy budapesti nyomdatulajdonos, a kinek feltűnő szép asszony a felesége, észrevette, hogy már hónapok óta eltűnik a kasszájából száz-százötven forint. Kutatott, leselkedett, de sehogysem tudott a tolvaj nyomára akadni.

Gyaduja az inasára irányult, de mikor szólott róla a feleségének, ez ijedten válaszolta:

— Az Istenért, csak még ne szólj a rendőrségnek! Ma zsur van nálunk, tudod és inas nélkül el nem lehetek.

— De hiszen akkor ma is lopni fog vagy száz forintot.

— Hát hadd lopjon még egyszer. Száz forintért nem mondok le az inasról a zsuromon.

A férj tényleg csak másnap szólott a rendőrségnek és két elhijtatott detektív valöbän rajta kapta az inast, a mint alkuleséval ügyitottu a kasszát és belémarkolt a bankókbn.

Nosza vallatóra foglak és bevallotta, hogy már hónapok óta lopja meg ily mindennap a kasszát. A gazdájja elszörnyedve vallatta tovább.

— És mást nem loptál?

— Az inas szentelen vigyorgással válaszolta:

— De igen. Azonkívül elloptam a nagysága összes ékszerét.

— Az nem igaz, hisz va' amannyi megvan!

— Hehehe! Csak hogy a brillánsokat mind kiszedtem belőle és üveget tettem a helyébe. A nagysága már bárom hónap óta üveg ékszereket visel...

A gazdának egyszerre elkomorodott az arca. Ezábe jutott, hogy ha ezt most megtudja az asszony, kénytelen lesz új ékszereket vásárolni neki. Így pedig... így pedig... eh, a legolcsóbb csehüveg is brilláns lehet, ha megvan hozzá az illúzió.

Vészjóslóan sugta az inasnak:

— Gazember! Erről pedig ne szólj többet senkinek. A pánaszt visszavonom.

(Folyt. köv.)

KÉPEINKHEZ

A sub-target gép.

Az itt közölt két képen bemutatjuk olvasóinknak a Szemere Miklós szentlőrinczi lövőterén a mult napokban kipróbált sub-target gépet, a mely golyó kilövése nélkül önműködőleg megmutatja nekünk azt, hogy hová találtunk volna, ha lőttünk volna.

Valósággal ez is egyik célja a gépnek, de nem csupán ez, mert első sorban a célzás oktatására, a célzásnál követendő eljárás gyors megtanulására való, tehát tanítási és tanulási eszköz. Berendezése folytán azonban arra is alkalmas, hogyba bármely hozzá erősített és meg nem töltött puskát elcsattantunk, megmutatja nekünk azt, hogy a lövés pillanatában, jobban mondva abban a pillanatban, mikor a golyó a puskacsővet elhagyta volna, lövésünk iránya a célponttól mely irányban tért volna el.

A sub-target gép szerkezete röviden a következő:

Szilárdan álló állványon egy a puska természetes súlyára kiegyensúlyozott, lefelé és felfelé kinyúló két-két karral ellátott széles fémkamó van, melynek két lenyúló karjára a puska vízszintesen rá van szerelve.

A széles kamó két felső ágával forgathatóan egy körülbelül hátsó barmadában alátámasztott vízszintes tengelyre varubázva. A kamó két lenyúló karjának szerkezete olyan, hogy a rajta megerősített puskát függőleges és ferde síkok irányában, valamint szélesség esetén vízszintes síkban is mozgathatjuk, tehát épen úgy, a hogy a puskával szabadkézből való lövésnél is teszünk.

A kétkarú emeltyűt képező tengely elülső végéhez golyós izület segítségével egy hegyén rövid tüvel végződő s körülbelül 3—4 mm. vastag, a golyós izület előtt szintén alátámasztott fém-pálcza van erősítve, a mely a golyós izületből mint kiinduló pontból, hegyével szintén mozgatható ugyan, de eredeti rögzített helyzetében a gépre alkalmazott puska irányvonalával mértanilag párhuzamos.

A fém-pálcza tühegye előtt néhány milliméterre annak a célzóablának kisebbített mása áll, amelyre a puskával célózni akarunk. A célzóablát mögött egy rugóval felszerelt s a talapzatba vájt kis horonyban a tü hegye felé mozgó fémtáblácska van, a melybe a kisebbített célzóablát betolbatjuk.

Ezen fémtáblácskának egy kis nyulványához drót van erősítve, a mely egy burokban előre-bátra mozog. A drót másik vége a puska elcsattantó készülékéhez van erősítve.

Ezen berendezés működésének megértése egyszerű.

Ha a széles kamón föl, le, vagy oldalra és ferde irányban mozgatható puskát a távolabb levő nagy célzóablára célba emeljük, akkor a tengely folytatásául szolgáló

fém-pálcza elülső hegye az átvitelt közvetítő emeltyű-szerkezet következtében a kis célzóablát előtt ugyanazon mozgásokat mutatja, a melyeket a puska elülső vége, vagyis a puska cső torkolata a karok reszketése, vagy a helytelen célzóablát következtében tesz. Ha a puska irányvonala pontosan és szilárdan a nagy célzóablát célzó-feketejére van irányozva, akkor a fém-pálcza hegye is pontosan és szilárdan az előtte lévő kisebbített célzóablát feketejére, tehát a célpontra mutat; röviden a kis fém-pálcza érzékíti szemünk előtt mindazon hibákat, a melyeket a célzásnál elkövetünk, s megmutatja azt is, a mikor helyesen célózunk.

Ha azt akarjuk látni, hogy abban a pillanatban, mikor a puskát elsütjük, irányvonalunk (célzásunk) a célponttól mely irányban tért el (akár a helytelen célzás, akár karjaink reszketése következtében), akkor a puskát célzóablát (irányzás) után elsütjük. A puska elsütő készülékéhez erősített drótot ezzel mozgásba hozzuk, a mely mozgás a kisebbített célzóablát, a melynek lemezéhez a drót másik vége van erősítve, a fém-pálcza tühébe löki úgy, hogy a tü a kis célzóablát megfelelő helyén kis lyukat ejt. Ha a lövés pillanatában helyesen célózunk, ez a lyuk a célpontban lesz, ha nem célózunk helyesen, akkor megfelelő eltérést mutat.

HIREK.

December 2. Ő császári és apostoli királyi Felsege legfelsőbb Hadurunk dicső uralkodásának 60. évfordulóját, december 2-án, a magaszaszto ünnephez méltó keretben, a m. kir. csendőrség is megünneplelte. Így a többek között a katonai jubileumi kereszttel történt feldiszítés előtt tartott ünnepélyes istentisztelethez Budapesten Ambrózy Gyula százados, budapesti szárnyparancsnok vezénylete alatt századkeretben 140 főnyi csapat vonult ki a budapesti honvél gyalogsági laktanyába, hol az ünnepélyes feldiszítés után a kivonult csapatokkal együtt a diszmenetben is résztvett. — A nagy számban kivonult csendőrség valóban látványosság számba ment es menetközben mindenütt feltűnést keltett csinos öltözékével és feszes katonai tartásával. A bevonulás után, katonai ünnep lévén, a legénység szolgálatmentességet élvezett.

Ellenszegülés. Kiss Ferencz dombrádi lakos november 23-án délután fél 4 órakor a Dombrádon megtartott vásár alkalmával a vele szemben szolgálatilag fellépett Horváth András és Nobik József kis-czigándi örsbeli csendőrökből állott járőrnek ellenszegült. Horváth András csendőr az ellenszegülő ellen szuronyt használt s azt balúlosan megsebesítette. Kiss Ferencz, a fegyverhasználat után a kisvárdai közkórházba szállított, hol november 24-én, délután 2 órakor meghalt.

Betörés. December 2-án éjjel ismeretlen tettesek — egy ablak kifeszítése után — az abaújszántói postahivatalba behatoltak s onnan 491 k. 01 fillért elloptak. A tetteseket Balogh járásörmester, abaújszántói járásparancsnok, a járásabeli örsök legénységével széles körben nyomozza.

Egy csendőr megtámadtatása. Losnicza Demeter szárazajtai örsbeli csendőrt, Szárazajtán november 28-án este 9 órakor szolgálaton kívül, Farkas Péter ottani lakos megtámadta. Losnicza csendőr támadója ellen kardját használta s azt könnyen megsebesítette.

Adományok a nyugdíjpótló egyesület javára. A létesítendő nyugdíjpótló egyesület javára újabban a következő adományok folytak be hozzánk: Marsó György



A sub-target gép.



Czélzás.

Kísérletek a sub-target géppel.

alezredes 10 k., Bariss Árpád százados 3 k., Lörincz Ignác százados 2 k., Jencs Árpád százados 2 k., Ambrózy Gyula százados 2 k., Nemesszegby László főhadnagy 2 k., Glatz Odón főhadnagy 2., Volones Istvan hadnagy 2 k., Krisztinkovich István hadnagy 5 k., Tasi Daniel főhadnagyszámvivő 1 k. A multkor kimutatott 92 koronával együtt összesen 123 korona.

KÜLÖNFÉLÉK.

Az emberi test vérmennyisége. Berlinben Zuntz dr. titkos tanácsos, a berlini mezőgazdasági főiskola ismert fiziológusa, Plesch János dr. budapesti orvossal együtt egy új rendszert ismertetett, a mellyel az élő ember verének a mennyiségét eddig még el nem ért pontossággal meg lehet állapítani. E problémát eddig sok módon igyekeztek megoldani, de minden mód tökéletlen és nebezkes volt. Az új rendszer azon alapszik, hogy az ember megatározott, kismennyiségű szénoxidot lehel be. A szénnek ez a gáza mérges, de kis mértékben teljesen ártalmatlan a szervezetre, a mint az előadók magukon kipróbálták. Mintbogy már most a szénoxid hozzátapad a vérhez, illetőleg teljesen és az egész testen arányosan átmegey a vérbe, egy köbczentiméter vérből és a benne található szénoxidból meg lehet állapítani, hogy a belehelt szénoxid milyen nagy mennyiségű vérben oszlott szét, azaz ki lehet számítani, hogy hány köbczentiméter vér van az egész testben. Az előadónak a véranalízisre szolgáló készüléke könnyen kezelhető és igen pontosan számítja ki az eredményt. Az új rendszer az orvosi vizsgáladások szempontjából igen fontos.

Fészekrakó madarak. A madaraknak a fészekrakásnál megnyilvánuló rendkívüli ügyessége bámulattal tölti el nemcsak a felületen vizsgálat, hanem a komoly természetbuvárt is. A legtöbb madár mesteri módon ért ahhoz, hogy művészi tökéletességű fészket megépítse. Nemcsak a különböző fajú madarak fészkei térnek el egymástól az alakot, nagyságot és építőanyagot illetőleg, hanem az egy és ugyanazon családhoz tartozóké is. Valamennyi madár bámulatos ügyességgel tud alkalmazkodni a környezethez és szükségleteihez. A szabad természetben nincs az a hely, a hol egyik vagy másik madár alkalmas helyet ne találna a fészkelésre, de az egyes madarfajok mindig csak bizonyos helyen szeretnek fészket rakni. De még inkább abban egyeznek meg bizonyos madarfajok, hogy a fészekrakáshoz mindig ugyanazt az anyagot használják. A sárgarigó fészkeiben például mindig találunk lészört vagy disznósörtét. A kacsafajok puha pelybekkel párnázzák ki fészkekük helsejét. A varju és szarka földet és pázsitot czipel fészkebe. Némely rigófaj a tulajdonképeni fészekanyagot agyaggal és nedves földdel tölti ki, miáltal a fészek igen súlyos lesz és biztosan megáll a fán. Az éneklő rigó nyállal megnedvesített fűrészpórral keni be egyenletesen fészkeének helsejét. A fecske is nedves agy gcsomókkal rakja fészket sz eresz alá. az ökörszem puha mohával beeli ki fészket; — egyszóval minden madárnak megvan a maga anyaga a fészekrakáshoz és csak szükség esetén ter el a megszokott módtól. Érdekes, hogy a legnagyobb művészettel a legkisebb madarak rakják fészkeiket; az ökörszem, a kolibri, a czinege például bámulatos tökéletességet mutat otthona megépítésénél.

A dohányzásról. A dohányzásnak sok az ellensége, de még több a barátja. A XVI. században egyházi átokkal

sujtották a dohányzókat, de később már nem hajtották végre a túlszigorú büntetést. Sokan azt állítják, hogy a dohányban levő nikotin hatalmas mérge, mások a dohány füstjében található szénoxidot és kéksavat vádolják mérgező batással. A nikotin kétségkívül hatalmas mérge, de nem szabad elfelejtenünk, hogy ennek fele jut csak a füstbe, de korántsem a szervezetünkbe. Egyes esetekben a sok dohányzás főfájást, rosszullétet okoz, de már másnap a dohányos ember kibeverte a baját. Ha hónapokon, éveken át sokat dohányozunk, akkor mindenféle kellemetlen jelenségek mutatkozhatnak: étvágytalanság, émelygés, rossz szájíz, torokhurut, szivdobogás, szédülés, főfájás, a látóképesség csökkenése stb. Mihelyt észre vesszük, hogy e jelenségek valamelyike egészségünket zavarja, abba kell hagynunk a dohányzást. Különösen veszedelmes a dohányzás a fejlődésben levő szervezetre. Ujabb időben nikotinmentes, jobban mondva nikotinszegény szivart készítenek. De ezt igazi dohányos ember nem szívelheti; épp úgy, mint a koffeinmentes kávé nem terjedhet, az alkoholl nélküli sör, melyvel nálunk is próbálkoztak, a bopkos, Turulstb. név alatt, nem kellett senkinek. Ha kávé, legyen kávé, ha sör, legyen sör. A dohány meg logyen dohány. Egyesek azt hiszik, hogy az étkezés előtt való szivar javítja az étvágyat. Száz eset közül 66-ban épp az ellenkezőjét állapították meg. Érdekes vizsgálatot végzett egy német orvos. Ő nyolcz napig mindig ebéd előtt szitt el egy erősebb szivart, azután nyolcz napig mindig ebéd után. Mindkét dohányzás után étkezés után gyomorvizsgálatot végzett, mely alkalommal kitünt, hogy a szivroszás éppenséggel nem gyorsítja az emésztést, sőt inkább lassítja. A dohányzás tebát nem mozditja elő az emésztést, a mint azt sokan hiszik. A mig a dohányzás egészségünknek nem árt, addig dohányozhatunk; de mihelyt az egészségünknek árt, vagy kevesebbet dohányozunk, vagy hagyjuk abba egészen. Okos ember így cselekszik ebben is, mint minden másban.

Állam hadsereg nélkül. Liechtenstein fejedelemség abból az alkalomból, hogy uralkodója, Liechtenstein János herczeg most ülte meg uralkodásának ötvenéves jubileumát, ismét aktuális lett. A fejedelemség félszázados fennállása óta meglehetősen nyugodt és csendes életet élt. Nyugalmát nem zavarta semmi. Csak egyetlen-egyszer, 1866-ban fenyegette őt is egy mindent magával sópró vihar. Hadseregének a létszáma 1866-ig 50 közlegényből, 2 tisztből és 1 dohosból állott; ennyi embert kellett a német szövetséges hadsereg részére kiállitania; mikor azután Poroszország és Ausztria között kitört a báború, akkor a liechtensteini armádiát is mozgósították, hogy barczba vonuljon a tiroli vadászok ellen. A kis csapat Rheinberger kapitány vezérlete alatt egész Albergig előrenyomult, a mikor hirtre fotott a königgrætz-i vereségnek. Erre a liechtensteini hadsereg egyszerűen megfordult és megint visszaindult hazájába. Azóta Liechtenstein az egyedüli európai állam, melynek nincs hadserege.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes olyesetekben válaszol, ha a válasz, kényességének fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjük emnélfogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek. Szolgálatl kapcsolatos kérdésekre csak az esetben válaszolunk, ha a kérdés általános és fontosabb jelentőségű szolgálati ügyet érint, akkor is a felvetett és

a tárgy lényegének megfelelően szövegezett kérdés előrebocsátásával, hogy az adott válasz mindenki által megérthető legyen s így a felesleges kérdezősködéseknek eleje vétessék. Épp ily módon adjuk meg az általános műveltséget előmozdító válaszokat is.

Robert. Ugy tudjuk, hogy a kérdéses kedvezmény nemsokára életbe lép; ha azonban addig felülvizsgáltatnék, úgy a kérelmét a felülvizsgáló bizottság előtt adja elő. Felsőfolyamodványt ez ügyben csak nyugdíjaztatása után adhat be.

H. esendőr. Italiáját magával viszi, ezért azt az új kerületnek át számolják; a fegyverzet ellenben beszolgáltatandó s így új kerületéhez oldalfegyver nélkül indítják átba.

N. S. jörm. 1. A járásörmester az oly hivatalos ut után, a melyet előfogat helyett kerékpáron tesz meg, a szabályszerű előfogati díjat a kincstár terhére elszámoltatja ugyan, de ezt a körülményt a menetokmányon, tiszti állomásokon a szárny- vagy szakaszparancsnok, külállomásokon pedig saját maga igazolja. 2. Nem; az öltözeti és felszerelési szabályzatban nincs előírva. 3. Igen, mert az ugyanottelőírva van. 4. Tudunkkal az Ill. szab. 22. §. 1. pont végbekezdése nincs batályon kívül helyezett; ön valószínűleg tévesen magyarázza az általa idézett rendeletet. 5. Már folyósítva van.

N. J. 1., 2., 3. A megszakított szolgálati idő beszámítását illetőleg valószínűleg már a közel jövőben újrás intézkedések fognak életbe lépni; várják meg türelemmel. Az állandó minőségben eltöltött díjnoki ideje az 1897. évi XXIV. tez. 2. §. 5. p. értelmében akként számíttatik be, hogy minden két díjnoki év egy szolgálati évnél fog tekintetni. A felülvizsgáló bizottságnál kell annak idején kérelmét előadni s a reá vonatkozó okmányokat előterjeszteni. 4. Ha alkalmasak, a kerületi parancsnoksághoz benyújtandó kérelmük alapján, újbóli felülvizsgálat útján visszavethetők bizonyos esetekben még akkor is, ha nősök. 5. Az 1886. évi október 15-én 55555. sz. a. kiadott pénzügyminis. teri rendelet értelmében a két évi végkielégítéssel elbocsátott egyének, ha a szolgálatból való kilépés, illetőleg a fizetés megszüntetésének napjától számítva két éven belül lépnek vissza az államszolgálatba, a nyert két évi végkielégítési összeg azon részét tartoznak az államkincstároknak visszafizetni, a mely az államszolgálatba való visszalépés napjától a két év végéig terjedő időszakra esik. A m. kir. belügyminiszter — a bevett gyakorlat szerint — különös méltánylást érdemlő esetekben megengedi, hogy a visszavett egyén a visszatérítendő összeget, a m. kir. belügyminiszter által meghatározandó havi részletekben fizesse vissza. 6. Az alkalmazás állandó vagy ideiglenes jellegétől függ.

G. F. pr. esendőr. A Robert-fegyverrel üzött vadászatot illetőleg olvassa el lapunk folyó évi 34. számában «K. esendőr»-nek adott üzenetünket.

T. J. orsv. Volt már reá eset, hogy különös méltánylást érdemlő körülmények folytán a nőszülési engedély vagyontalanság esetében is engedélyeztetett.

B. J. esendőr. Csak idogen hangzású nevek magyarosíthatók; ennek — hacsak alapos indokai nincsenek — alighalasz engedélyozva.

L. A. orsv. 1. A három közül csak egy lehet az apu. Sem ebben, sem a 2. esetben nem igényelhet tartásdíjat.

Hegynáljul. 1. Van, mert ő a felelős a közigazgatás szabályszerű vezetésért. 2. Igen; Lakt. s. mb. 1. §. 8. pont.

Én nem vagyok benne biztos. 1. A házalásról szóló pártens értelmében nem szabad. 2. Nem. 3. Igen. 4. Igen. 5. Visseli; földillótéke napi 30 fillér.

Kornarévai örs. A btkv. II. fejezet 8. §-a eloszlítja kérelmét.

J. L. Az ipartörvényről szóló 1884. évi XVII. tez. 5. §-ához 3) alatt fűzött széljegyzet értelmében a lakácmesterséget úzni ohajtónak is kell iparigazolmány. (Törv. rend. gyűjt. 151. lap.) Ha ilyen nem létén. vagy bejelentés nélkül úzi mesterségét, kihágást követ el.

B. J. esendőr Omoldov. A f. évi július 21-én 73410 V. b. sz. a. kelt B. M. rendelet E. pontja értelmében igen.

Oroszlázai esendőrség. Iria meg, miből áll a bosnyák bankjáték? Ha a nyereség kizárólag a véletlentől függ, akkor feltehetően hazárdjáték.

Cs. örmester. 1. A «Fuggelék» 63. lapoldalán levő minta szerint a helyes kifejezés: «Nyolc ózás alatt». 2. Ugyanezen utasítás 18. lapoldalán levő k) fejezet 8. pontja szerint: «Tárgymutatást sem az örs-, sem a esendőr járásparancsnokság nem vezet». 3. Mert nincs rendszeresítve.

Több kérdezősködőnek. 1. Utóbbi időben mindgyakrabban előfordult, hogy a nőszülés céljából kilépett esendőrök és altisztek rövid idő múlva, mint nősök kérték visszavételüket. Bár a jelentkezők között sok jó minőségű esendőr volt, visszavételük mégis csak a legritkább esetekben történt, mert az a kincstár megterhelésével járt és tisztességgel megélhetésük biztosítottnak nem látszott. A f. évi 9287 eln. sz. honv. min. rend. értelmében azonban — az intéző körök nagylelkűsége folytán — most már az ily újból visszavett nő egyének részére az előbb élvezett pótdíj folyósíttatik és a szabályszerű elhelyezés is biztosíttatik, miáltal a tisztességgel megélhetésre a mód meg van adva s így visszavételük — ha az a szolgálat érdekében áll — akadályokba nem ütközik. 2. Idézett rendelet azonban a tényleg szolgáló esendőrök egy általános ohajánát is eleget tesz, a mennyiben az 5-6 évet szolgáló jól minősített legénységnek a családalapítást szintén lehetővé teszi, megóva őket a nőszülés céljából oly gyakran megtörtént könnyelmű, megdöngölten kilépéstől. 3. A szolgálati idejüket megszakított nőtlen legénység előbb élvezett pótdíjának újbóli folyósítása ezen rendelet alapján nem kérelmezhető.

Tátravideki. 1. Esetleges kollektívességeknek elejét veendő, tanácsosnak tartjuk előbb beszerezni. 2. Nem, zárulékolva lesz. 3. Nem tudjuk ugyan mi van beírva, de nem hiszünk, hogy a lelkész azt helyesbítené.

Határszéli örs. A btk. XXVIII. fej. 35. §-ához fűzött 2. széljegyzet értelmében sikkasztás büntette.

Trajási örs. Olvassa el az 1879. évi XXXI. tez. 37. §-át; az vadász cselédről említést nem tesz; a kghbtkv. VI. fejezet 61. §-a — véleményünk szerint — a vadász-cselédekre nem alkalmazható. Megjegyezzük, hogy büntett miatt fogházbüntetés nem szabható ki. (Btk. 20. §.)

J. L. esendőr. 1. Az Ill. szab. 45. §. 4. pontja értelmében igen. 2. Nagyon sok ezikket közlünk, ha megírja, melyiket nem érti, kap felvilágosítást.

M. M. esendőr. Mindkét esetben önnök van igazsága.

K. K. esendőr. Alapos gyanú. A II. Szolg. ut. 121. §-a értelmében köteles a vizsgálatot megtartani. Személyi figyelmelembe nem vehető.

K. Nyúlörkereskedők Budapesten: Bango és Tomesko I. ker. Jóbrentói u. 12., Beck A. és Pia II. Pó-n. 60., Bloch Simon IV. Károly körút 22., Hecht Testvérek VIII. Luther-utca 4., Löbl József és Pia IX. Gubacsi-ut. 29. stb.

J. S. esendőr. Az állami kezelés alatt álló bányatársulásokhoz járuló állomások egyikére való közvetlen átlépés esetén, a megelőzőleg eltöltött esendőrégi, vagy pénzügyőrségi szolgálati idő a nyugdíjba beszámíttatik.

Csendőrséghez visszavagyó. Adja be a kérvényét, illetékes helyen elbírálják.

Brucker Győző Nándor és Társa
órás, ékszerész. GYŐR 33. sz.

A m. kir. esendőrségnek ingyen és bérmentve küldöm 500 képpel ellátott árjegyzékemet. Kedvező feltételek. — Feltétlen tisztességgel kiszolgálás. Csendőrségi megbízható órák 5 évi jótállással.

HIVATALOS RÉSZ.

Legfelsőbb elhatározás.

Ő császári és apostoli királyi felsége folyó évi november hó 27-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával legkögycelmesebben elrendelni miltóztatott, hogy:

A m. kir. honvédságnál és a m. kir. (m. kir. honvédságon) esendőrősnél 1908. évi december hó 2-áig fegyelmi uton kimondott összes intések, rendi és fogászfenyítések a büntetési jegyzőkönyvekből töröltessenek és az 1908. évi december 2-áig még egyáltalán nem, vagy nem egészen végrehajtott rendi- és fogászfenyítések a most említett nappal elengedtessenek.

Őrsfelállítás.

A m. kir. III. számú esendőrkerület budapesti ezármányának területén fekvő Nagytétény községben 1908. december hó 1-én egy 5 főből álló gynlogóra állított fel.

Őrslovasítás.

A m. kir. VIII. számú esendőrkerület nyiregyházi ezármányának területén fekvő Nyiracsád községben elhelyezett gynlogóra, 1908. november 30-án lovasított.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Okirattal megdicsértettek:

A m. kir. IV. sz. esendőrkerületi parancsnokság által: *Németh József* esendőr ez. őrsvezető 10 évet megközelítő,

Kiss György esendőr 5 évet megközelítő és

Nyede Miklós esendőr 2 évet meghaladó esendőrügyi szolgálatának egész ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén és különösen az ungvármegyei Kismát község határában 1907. évi szeptember hó 18-án és 19-én éjjel elkövetett rablások ügyében hosszabb időn át nagy kiterjedésben és felette nehéz körülmények között vezetett nyomozások körül kifejtett munkádatlan szorgalmuk, kötelességelhűségük és eredményes tevékenységükért.

Szabó István őrsvezető ez. őrmester,

Sővegi Ferencz ez. őrsvezető,

Spicze János és

Popovics János esendőrök, egy tűzvész alkalmával az élet- és vagyonmentés, illetőleg a tűz továbbterjedésének megállítására körül kifejtett rendkívüli ügyhuzgatói- és férfias elszántaságukért.

Feck Ferencz őrsvezető ez. őrmester a sárosvármegyei

sároskői és alsó-tárcsai járásokban az 1906—1908. években elkövetett többrendbeli lopás és az 1907. évi augusztus 20-án éjjel az abosi postahivatalban elkövetett betörésen lopás tettesének 419 órán át szaladtalanul folytatott nyomozás során eszközölt kiderítése és elfogásáért.

A m. kir. V. sz. esendőrkerületi parancsnokság által:

Pál Lajos ez. őrsvezető, a folyó évi június hó 20-án Komárommegye Naszvad községben pusztított tűzvész alkalmával a tűzoltás és vagyonmentés körül tanúsított bátor, ószazzerű és fáradságtalan tevékenységéért.

Pomothy Imre esendőr, mert egy tűzvész alkalmával a tűzoltásnál és vagyonmentésnél fáradságtalan tevékenységet fejtett ki és ez által járőrvezető őrsparancsnokát hathatósan támogatta.

Nyilvánosan megdicsértettek:

A m. kir. IV. sz. esendőrkerületi parancsnokság által:

Bogár József az. őrsvezető, mivel 1906—1908. évek folyamán több rendbeli lopás, illetőleg egy postahivatalban elkövetett betörésen lopás tettesének kiderítése és elfogása körül őrsparancsnok járőrvezetőjét szakadatlanul 220 órán át teljes odaadással támogatva, az eredmény előéréséhez jelentékeny részben hozzájárult.

Jutalmazások.

A m. kir. VIII. sz. esendőrkerület állományában:

A m. kir. belügyminiszter ur 1908. október hó 3-án 107493/V-h. sz. alatt kelt rendeletével *Baranyi Bálint* járásőrmesternek, egy nagyobb szabású juhlopás tettesének kinyomozása és kézrekerítése körül tanúsított kiváló magatartásáért és fáradságtalan buzgalmaért 100 korona pénzjutalmat adományozott.

A m. kir. belügyminiszter ur 1908. évi 120076/III-h. szám alatt kelt rendeletével, a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredményes tevékenységükért *Gál Ignác* járásőrmesternek 100, *Bartos Márton* és *Németh József* őrsvezetőknek pedig 60—60 korona pénzjutalmat adományozott.

Előléptettek:

A m. kir. IV. számú esendőrkerület állományában: 1908. évi november hó 1-ével:

Nagy Dávid, *Hutira Lajos*, *Marek János*, *Popovics János* őrsvezető ezimzetes őrmesterek, őrmesterekké, továbbá:

1908. évi november hó 26-ával:

Tóth István, *Végh Imre*, *Papp Arzán*, *Tóth Béla*, *Huszoni László*, *Mecseri Bertalan*, *Szöke László* és

Kényelmes
havi részletfizetésre

hegedűk, grammofonok, fuvolák, czimbalmok

és legkülönbözőbb hangszerek. a legkülönbözőbb, leg-
jobb gyártmányok.

És választéki

Előzetes kiszágalás, méltányos üzlet.

ELEK és TÁRSA

BUDAPEST,
Károly-körút 10. sz.

Képes hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve.

Delnevezni Dónos őrsvezetők címzetes őrmesterekké, végül

az öt évi tényleges csendőrségi szolgálat betöltése után:

a m. kir. I. sz. csendőrkerület állományában:

1908. évi november hó 6-ával:

Csató Máté csendőr, csendőr címzetes őrsvezetővé.

Katonai szolgálati jel.

A legénységi I. osztályú katonai szolgálati jellel ellátottak:

a m. kir. I. sz. csendőrkerület állományában:

Nagy Miklós járásőrmester, 1908. évi november hó 13-án.

A legénységi II. osztályú katonai szolgálati jellel ellátottak:

a m. kir. IV. sz. csendőrkerület állományában:

Sztavinska Miklós csendőr ez. őrsvezető, 1908. nov. 16-án és *Hirostyuk Júlia* csendőr ez. őrsvezető 1908. nov. 14-én, végül

a m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

Boross Imre csendőr ez. őrsvezető, 1908. november hó 21-én.

Járásvezetői jelvénynyel ellátottak:

a m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:

Csik József és *Plutje Ferencz* csendőrök.

Nőváltoztatás.

A m. kir. I. sz. csendőrkerület állományában:

Petrán Gergely próbacsendőrként családi nevét, a m. kir. belügyminiszter úrnak 1908. évi november 3-án kelt 120526/VI-a. számú engedélye alapján *Palakó-ra* változtatta.

A m. kir. V. sz. csendőrkerület állományában:

Koleda Júlia csendőr ez. őrsvezető, családi nevét, a m. kir. belügyminiszter úrnak 1908. évi november hó 4-én kelt 127734/VI-a. számú engedélye alapján *Kerétsz-re* változtatta.

Házasságra léptek:

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:

Oberbüchler Ferencz címz. őrmester, *Czenuer Juliával*, 1908. nov. 15-én, Németmokrán.

Galamba Mihály őrsvezető, *Stavócskay Ilonával*, 1908. nov. 5-én, Ugron.

Molnár Elek ez. őrmester, *Molnár Erzsébettel*, 1908. nov. 3-án, Noviczkén.

Mandák Gyula őrsvezető, *Deák Ilonával*, 1908. évi november 3-án, Beregszászban.

PÁLYAZATOK.

Egy írnioki állás a privégei királyi járásbírósnágnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 300 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy közpiskolai osztály. Telokkönyvi vizsga. Kérvények a nyitrai királyi törvényszék elnökéhez 1908. évi decz. 29-ig.

A m. kir. honvédelmi miniszteriumnál üresedésben levő és évi 600 korona fizetéssel, évi 100 korona személypótlékkal, évi 400 korona lakpénzzel és évi 100 korona ruhaátalánnyal javadalmazott két hivatalosigai állásra.

Pályázókul megkivántatik: a magyar honosság, magyar nyelv ismerete szóban és írásban és éj. írás testalkat.

A sorsát kéntleg trott pályázati kérvények falyó évi december hó 24-ig a m. kir. honvédelmi miniszterium elnöki osztályánál nyújtandók be.

Az 1873. évi 11. tisztki ártelmében polgári alkalmazásra jogosító igazolvánnyal ellátott állások többségi igénynyel bírának.

Egy polgári rendőri állás Szeged városánál. Fizetés 1400 korona. Lakpénz 150 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Egy évi próbaszolgálat. Sajátkezirellett írt kérvények a polgár-mesteri hivatalhoz 1908. decz. 22-ig.

Egy írnioki állás Háromszék vármegye sepi járásánál. Kezdi fizetés 1400 korona. Lakpénz 360 kor. Négy közpiskolai osztály. Háromszék vármegye főispánjához címzett kérvények Háromszék vármegye alispánjához 1908. decz. 27-ig.

Két szolgai állás a keszthelyi gazdasági akadémánál. Fizetés 600 korona és pótlék. Természettud. lakás. Ruhálatmány 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Egy évi próbaszolgálat. A m. kir. földművelésügyi miniszterhez címzett kérvények a keszthelyi gazdasági akadémiák igazgatóóságához 1908. évi január hó 15-ig.

Az évekkel folyamfolyvályázók állás a temesvári m. kir. folyvály-művelési hivatalnál. Kezdi fizetés pótlékkal 1000 korona. Lakpénz pótlékkal 100 korona. Mollékilletmények. Magyar nyelv szóban és írásban. Mollékilletmény ismerete. Folyvályművelési vizsga. Egy évi próbaszolgálat. Kérvények a temesvári m. kir. folyvályművelési hivatalhoz 1908. évi decz. hó 31-ig.

Egy írnioki állás a mozdulati kir. járásbírósnágnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 300 korona, esetleg természetbeni lakás. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy közpiskolai osztály. Telokkönyvi vizsga. Kérvények a győri kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi decz. 27-ig.

Egy hivatalosigai állás az illavni királyi járásbírósnágnál. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz pótlékkal 100 korona. Ruhálatmány 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a tronsoni kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi december hó 29-ig.

Egy írnioki állás a szegedi kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy közpiskolai osztály. Telokkönyvi vizsga. Három havi próbaszolgálat. Kérvények a szegedi kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi december hó 31-ig.

Egy írnioki állás a mohácsi kir. járásbírósnágnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 300 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy közpiskolai osztály. Telokkönyvi vizsga. Kérvények a pécsi királyi törvényszék elnökéhez 1908. évi január hó 31-ig.

Egy írnioki állás a kassai királyi főügyésznágnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Főügyésznágnál sikerrel teljesített hat havi próbaszolgálat. Négy közpiskolai osztály. Íróírásban való jártasság. Kérvények a fontói kir. főügyésznágnához 1908. évi decz. 26-ig.

Egy fogházőrmesteri állás a nagyikindai kir. törvényszéki fogházánál. Fizetés 1000 korona. Lakpénz pótlékkal 180 korona.

képes árjegyzőket: és és kir. szab. sérvkötők, higiénikus (szennelárak- és a betegápoláshoz szükséges eszközökrol.

KELETI J. orvosi műszerháros
Hidváros, IV., Koronaharozag-utca 17.

Kérjen ingyen és bérmentve

Természethi ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kisebbségi iskolában való jártasság. Elemi iskola. Kérvények a nagybikandai kir. ügyészséghez 1908. évi december hó 24-ig.

Egy hivataloszolgalai állás a szegedi királyi járásbírósnál. Fizetés pótlékkal 600 korona. Szabályozói lakpénz vagy természetbeni lakás. Ruháilletmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a kassai kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi december hó 24-ig.

Egy szolgai állás a magyar kir. tudományegyetem II. sz. egyetemi intézeténél. Kezdi fizetés pótlékkal 700 korona. Lakpénz 400 korona. Ruháilletmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Próbaszolgalat. Lakatosmesterség ismerete előnyt nyújt. A Doctor Magnificushoz címzett kérvények az egyetemi rektori hivatalához 1909. évi január 5-ig.

Egy hivataloszolgalai állás a budapesti kir. törvényszékénél. Fizetés pótlékkal 700 korona. Lakpénz 400 korona. Ezzel természetbeni lakás. Ruháilletmény 100 korona, vagy természetbeni ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a budapesti kir. törvényszék elnökéhez (V. Alkotmány-u. 14.) 1909. évi jan. hó 5-ig.

Egy irnoki állás a kassai kir. járásbírósnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Kérvények a kir. törvényszék elnökéhez. 1908. decz. 18-ig.

Egy irnoki állás a szegedi u. kir. börtönigazgatóságnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Kérvények a fenti börtönigazgatósághoz 1908. évi december hó 17-ig.

Egy irnoki állás Pozsony vármegyei törvényhatóságnál. Kezdi fizetés 1400 korona. Lakpénz 350, illetve 510 kor. Négy középiskolai osztály. Három havi próbaszolgalat. Kérvények Pozsony vármegye főispánjához 1908. évi decz. hó 15-ig.

Egy szolgai állás az országos magyar iparművészeti muzeumnál. Fizetés pótlékkal 700 korona. Lakpénz 300 korona. Ruháilletmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez címzett kérvények az országos magyar iparművészeti muzeum igazgatóságához 1908. évi decz. hó 15-ig.

Egy szolgai állás a u. kir. zálogházaknál. Fizetés pótlékkal 700 korona. Lakpénz 400 korona. Ruháilletmény 100 korona.

Füzifajáratóság 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. A kereskedelmi miniszterhez címzett kérvények a m. kir. zálogházak igazgatóságához (Budapest, IX., Kinizsy-utca 2) 1908. évi december hó 28-ig.

A magyar kir. állami vasutak műköltési igazgatóságánál;

Egy hivataloszolgalai,
három állomásműhelyi,
két váltókezelői,
négy pályafői állás.

Fizetés 500 korona; a pályafői állásnál (400 korona. Valszentesi állásnál 150-300 korona) lakbör és természetbeni egyonruházat.

Mindenféle állások a végleges kinevezés elnyeréséig 2 korona napibérrrel javadalmazva.

Feltételek: Magyar nyelv szóban és írásban. Hat havi próbaszolgalat. Ezeken kívül:

Az állomásműhelyi állásnál: a vasuti szabály- és közbiztonsági szabályzat ismerete.

A váltókezelői állásnál: a váltófői szolgálatra vonatkozó utasítások ismerete.

A pályafői állásnál: a pálya jókarban tartásának és a pályafői utasításnak ismerete.

Ugyanott:

Két pályafelügyelő,
két állomásfelügyelői,
két raktárnoki állás.

Fizetés 1200 korona. Lakpénz 250-500 korona. Természethi egyonruházat. A végleges kinevezés elnyeréséig a pályafelügyelői állás 2 korona 40 fillér, a többi állások pedig 2 korona napibérrrel javadalmazva.

Feltételek: Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai vagy ezzel egyenértékű iskolai végzettség. Ely végzettség hiányában vasuti alkalmi képesítő vizsga. Hat havi — az állomásfelügyelői álláshoz pedig tíz havi, a pályafelügyelői álláshoz pedig 11 havi próbaszolgalat. Ezeken kívül:

A pályafelügyelői állásnál: megfelelő ipari képzettség (kőműves, asztalos stb.) és pályafelügyelői vizsga.

Az állomásfelügyelői állásnál: távirati, forgalmi és kereskedelmi vizsga és felbatalmazás az önálló forgalmi szolgálatra.

A raktárnoki állásnál: kereskedelmi vizsga.

Kérvények a m. kir. állami vasutak műköltési igazgatóságához 1909. évi január 3-ig.

Vászon zubbony.

!! Csendőrség előnyben részesül!!

Csendőr-ing

Vászon nadrág.

GERŐ ALADÁR

Csendőr-alsó-nadrág.

Különbéle minőség.

Árjegyzék bérmentesen

Budapest, VI., Szerecsen-utca 41. sz.

Különbéle minőség.

Pontos és gyors eljutt.

VÁRNAY és FIA = BUDAPEST, =
VI., Liszt Ferenc-tér 9.

könyvnyomda, könyv-, papir- és írószer-kereskedés, a magyar kir.
— csendőrségi hivatalos nyomtatványok legnagyobb raktára. —

Könyvek, levélpapírok, imakönyvek és írószerek dus választékban.

A Tanosztály-parancsnokságok szives figyelmébe ajánljuk általánosan használt és közkedveltségnek örvendő altiszti iskolai füzet-mintagyűjteményünket (garnitúrák) és a kiadásunkban most megjelent Próbacsendőrök kézikönyvét, melyet tömeges megrendelés esetén kedvezményes áron s állítunk.